
ATA DA 301ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

Data: 24 de novembro de 2022
Horário: 08h às 16h
Local: Auditório do Hotel Caravelle – Rua Cruz Machado, 282, Curitiba/PR
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024

Nome Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições.

Gestores

1 Nestor Werner Junior Ausente Titular FUNSAUDE

Maria Goretti David Lopes Ausente Suplente FUNSAUDE

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde

Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde

3 Cesar Augusto Neves Luiz Ausente Titular SESA

José Carlos Silva de Abreu Presente Suplente SESA

Prestadores de Serviços

4
Daniela Aparecida Gregório França 
Cavalcante

Presente Titular ACISPAR

Aquiles Takeda Filho Justificativa Suplente ACISPAR

5 Diones Lupércio Monteiro Justificativa Titular CEGEN

Mara Rossival Fernandes Ausente Suplente HCL

6 Heracles Alencar Arrais Justificativa Titular FEMIPA

Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR

Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR

8 Vivian Biazon El Reda Feijó Ausente Titular UEL

Meire Aparecida Taldivo Mafra Presente Suplente UEL

9 Daniela Alvares da Silva Matsumoto Justificativa Titular UEM

Solange Cardoso Martins Justificativa Suplente UEM

Profissionais de Saúde

10 João Maria de Oliveira Lima Presente Titular ASSEF

Roselia dos Santos Bressan Justificativa Suplente ASSEF

11 Nilson Hideki Nishida Presente Titular CRF

Fabio Stahlschmidt Presente Suplente CRF

12 Fernando Cesar Iwamoto Marcucci Presente Titular CREFITO-8

João Eduardo de Azevedo Vieira Presente Suplente CREFITO-8

13 Silvia Regina Nishiyama Sucupira Presente Titular CREF9

Silvana Maria dos Santos Justificativa Suplente CRN-8

14 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Titular ABO

Christine Paschenda Pereira Pinto Justificativa Suplente CRO

15 Mauricio Marinho Iwai Justificativa Titular CRP

Angela Aline Haiduk Rosa Ausente Suplente CRP

16 Elves Vieira Rocha Presente Titular ABEN

Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Suplente CRESS

17 Eliel Joaquim dos Santos Presente Titular SINDPREVS

Osmar Batista Presente Suplente SINDPREVS
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18
Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira

Presente Titular SindSaude

Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SindSaude

Usuários

19 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS

Rachel Maciel Romaniv Justificativa Suplente ANEPS

20 Maria Lucia Gomes Presente Titular ASSEMPA

Marines Boff Gerhardt Justificativa Suplente ASSEMPA

21 Maria Elvira de Araujo Presente Titular ASSEMPA

Andréia Baltazar Dias Justificativa Suplente DEFIPAR

22 Irene Rodrigues da Silva Justificativa Titular CUT

Caroline Recalcatti Ausente Suplente CUT

23 Marcos Aparecido Soares Presente Titular CONAM

Francisco dos Santos Justificativa Suplente CONAM

24 Joarez Camargo Presente Titular FAMOPAR

Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FAMOPAR

25 Amaury Cesar Alexandrino Ausente Titular DEFIPAR

Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Suplente DEFIPAR

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical

Luiz Carlos de Oliveira  Justificativa Suplente Força Sindical

27 Helio de Oliveira Presente Titular FAMOPAR

Rodrigo Alves Justificativa Suplente Mops

28 Ivone da Silva Rodrigues Ausente Titular Fórum ONG/AIDS

Silmara da Conceição Ribas Presente Suplente Fórum ONG/AIDS

29 Livaldo Bento Presente Titular MOPS

Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança

Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança

31 Maria Cristina Galacho de Souza Presente Titular Pastoral da Saúde

Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde

32 Teresa Gonçalves Moreschi Justificativa Titular Pastoral da Saúde

Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR

33 Cibelle Santos de Oliveira Presente Titular Rede Mulheres Negras

Ivanete Paulino Xavier Justificativa Suplente Rede Mulheres Negras

34 Maria Benvinda de Almeida Presente Titular SINDEPOSPETRO

Adriano Abdo Justificativa Suplente SINDEPOSPETRO

35 Santo Batista de Aquino Presente Titular SINDNAPI

Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI

36 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT

Angelo Barreiros Justificativa Suplente UGT

1. Expediente Interno
2. Ordem do Dia
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2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática
Encaminhamentos Mesa Diretora:

Justificativas e substituições
Informes da Mesa Diretora

1º Assunto:  Avaliação da Saúde da População Negra – Proposição Rede de Mulheres
Negras-PR – Apresentação (20’), Discussão (20’);

2º Assunto: Varíola dos Macacos – Apresentação (15’), Discussão (15’);
3º Assunto: Saúde Bucal – Apresentação (20’), Discussão (20’);
4º Assunto: Agosto Dourado – Aleitamento Materno – Apresentação (20’), Discussão (20’);
5º  Assunto:  Comissão  Organizadora da V  Conferência  Estadual  de  Saúde Mental  do

Paraná – Apresentação (30´);
6º Assunto: Comissão Organizadora da 13ª Conferência Estadual de Saúde do Paraná –

Apresentação (30´);
7º Assunto: Atualização das Ações da SESA – COVID-19 Apresentação (20’) Discussão

(20’);
8º Assunto: Outubro Rosa – Apresentação (20’), Discussão (20’);
9º Assunto: Verão Paraná 2022/2023 – Apresentação (15’), Discussão (15’);
10º Assunto: Novembro Azul – Apresentação (20’), Discussão (20’).

3. Informes

3.1 Informes Gerais.

(T1) Rangel (Fehospar) Vou pedir  a gentileza,  todos conselheiros,  se puderem sentar  à  mesa,
porque  acho que fica  mais  fácil  pra  gente  conduzir. João Maria  (Assef) Bom dia  a  todos.  Na
realidade,  pessoal,  o  que  aconteceu  comigo  foi  uma espécie  de  derrame em cima do olho,  a
pálpebra do olho caiu e eu não consigo abrir ela normal, com o processo normal e daí quando força
o olho pra abrir, eu enxergo duplo. Daí, Rangel, me enviou pro hospital da Santa Casa, fui atendido,
já avaliado e acabaram tampando meu olho que daí o processo de reversão é mais rápido. Mas
estou bem, tranquilo e tranquilo, vamos tocar a vida, pessoal, aconteceu, mas não foi tão grave, na
próxima se Deus quiser vou estar bem. Obrigado a todos que me ajudaram e se compadeceram
comigo.  Agradecido.  Rangel (Fehospar) Obrigado,  João.  Bom, então,  bom dia novamente.  Vou
pedir para o Mauricio fazer a contagem de quorum para, como é que é aqui agora? Trecentésima
primeira reunião ordinária do CES. Mauricio (Secretaria Executiva) Vamos lá então. Bom dia a
todos  e  a  todas.  Fazendo  a  contagem  de  quorum.  Vinte  e  um.  Quorum  adequado.  Rangel
(Fehospar) Vinte e um, quorum adequado para trecentésima primeira reunião ordinária do Conselho
Estadual de Saúde do Paraná, modo presencial, na data do dia vinte e quatro de novembro dois mil
e vinte e dois. Então vamos fazer a aprovação da pauta. Assuntos para deliberação e discussão
temática.  Encaminhamentos  da  Mesa.  Justificativas  e  substituições.  Informe  da  Mesa.  Primeiro
assunto,  avaliação  da  saúde  da  população  negra,  proposição  Rede  de  Mulheres  Negras,
apresentação  vinte  minutos,  discussão  vinte  minutos.  Segundo  assunto,  varíola  do  macaco,
apresentação  quinze  minutos,  discussão  quinze  minutos.  Terceiro  assunto,  saúde  bucal,
apresentação vinte minutos, discussão vinte minutos. Quarto assunto, agosto dourado, aleitamento
materno,  apresentação  vinte  minutos,  discussão  vinte  minutos.  Quinto  assunto,  comissão
organizadora  da  quinta  conferência  estadual  de  saúde  mental  do  Paraná,  apresentação  trinta
minutos. Sexto assunto, comissão organizadora da décima terceira conferência estadual de saúde
do  Paraná,  apresentação  trinta  minutos.  Sétimo  assunto,  atualização  das  ações  Sesa  Covid
dezenove,  apresentação  vinte  minutos,  discussão  vinte  minutos.  Oitavo  assunto,  outubro  rosa,
apresentação vinte minutos, discussão vinte minutos. Nono assunto, verão Paraná dois mil e vinte e
dois  dois  mil  e  vinte  e  três,  apresentação  quinze  minutos,  discussão  quinze  minutos.  Décimo
assunto, novembro azul, apresentação vinte minutos, discussão vinte minutos. E, informes, informes
gerais. Só vou pedir uma gentileza, do décimo assunto, novembro azul, a pessoa ela tem reunião
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bem mais no final da, acho que quinze horas se não to enganado, então ela pediu pra que fosse logo
depois do almoço. E, só um minutinho. É sobre esse assunto? Outro assunto? Ta, mas é sobre o
novembro azul? É outro assunto de pauta? Olga (Sindsaue) Bom dia.  Com relação ao agosto
dourado e outubro rosa, como nós já passamos essas datas, eu proponho que a gente deixe pra
discutir  no  ano  que  vem quando a  gente  for  preparar  essas  duas  campanhas,  porque  elas  já
aconteceram. A não ser que a Secretaria de Saúde tenha informes sobre o resultado disso. Rangel
(Fehospar) isso. É basicamente isso mesmo, Olga. Olga (Sindsaude) Então, daí a minha proposta
é a seguinte, hoje nós temos um dia curto porque às quinze e trinta começa a transmissão do jogo e
muita gente vai querer assistir e tal. Não é o meu caso. Eu realmente Rangel (Fehospar) Nem eu.
Olga (Sindsaude) Mas enfim, gostaria, pra que a gente, por conta do esvaziamento do plenário.
Então  a  minha  proposta  é  que  a  gente  Rangel  (Fehospar) Conselheiros.  Conselheiros,  a
conselheira Olga está falando, por favor. Olga (Sindsaude) Que a gente antecipe essa discussão da
Covid-19 junto com a varíola dos macacos, porque é por afinidade o assunto, como é epidemiologia
que vai apresentar, que elas sejam apresentadas juntas. E, o agosto dourado e outubro rosa, só se
tiver informes, né, porque nós agora não temos mais nada a fazer Rangel (Fehospar) Daí agiliza, né
Olga (Sindsaude) Agiliza o processo de discussão. Acho que até da saúde mental também vai ser
informes, né. Então a minha proposta de antecipar lá junto com a varíola dos macacos a Covid-19.
E, outubro rosa e agosto dourado a gente junte; só o novembro azul que ela não pode vier ante, né,
é isso? Rangel (Fehospar) Novembro azul daí nós temos; ela queria assim depois do meio dia ali,
uma hora,  entendeu? Olga (Sindsaue) Não, tudo bem, tranquilo.  Mas aí,  porque também é por
afinidade e poderia ser tudo junto, né? Às treze horas não poderia ser, Mesa? Daí os três assuntos?
Rangel (Fehospar) Que horas? Perdão. Olga (Sindsaude) Às treze. Ela não tá pedindo pras treze?
Novembro azul? Rangel (Fehospar) Sim. Olga (Sindsaude) Então faria o agosto e o outubro junto
com o novembro. Porque é só informes, entende Mesa? Rangel (Fehospar) Tem que ver se é a
mesma pessoa, só isso que vou pedir Olga (Sindsaude) são do mesmo setor Rangel (Fehospar) É,
só isso. Ou do mesmo setor. Não é? A gente consegue só fazer essa inversão, será que o pessoal
aqui  da  atualização  do  Covid  consegue  vim  cedo?  Dá  uma  ligadinha  pra  doutora  Acacia,  por
gentileza. Olga (Sindsaude) É que tem a COE, ela fez uma deliberação antes, depois da resolução
e  aí  também  ela  tem  que  passar  esse  informe,  acho  que  tá  bem,  é  rápido.  Obrigada. Eliel
(Sindprevs) Ô presidente, eu achei interessante a proposta da Olga, tanjante a questão da varíola
dos macacos, lá da pauta, junto com o Covid-19. Eu achei interessante a gente antecipar esses dois
pontos. Então só to ratificando aqui. Amauri (Aneps) Bom dia todos nós. Mesa, presidente, nós não
poderíamos estar colocando nosso ponto, o ponto cinco pra forte (áudio bem baixo) que já estamos
aqui? De antecipar.  Rangel (Fehospar) Antecipar o ponto cinco da quinta conferência. Sim. Bom,
então  vamos  lá  então.  Peraí,  pessoal,  vamos  nos  organizar  então  aqui.  Então,  a  gente  traria
avaliação da saúde da população negra; o pessoal tá por aí? Mauricio. Não. Provavelmente eles
iriam pedir para a Sesa fazer uma apresentação futura, é isso? Não veio nada documentado, ainda
informal,  vamos dizer  assim? Ta.  Mas não estão aqui?  Ta.  Então a gente  conseguiria  puxar  o
assunto da comissão organizadora da quinta conferência então para o primeiro assunto. Vamo lá,
vamos fazer assim. A comissão organizadora da décima terceira conferência, também precisa fazer
hoje, sem falta, então qualquer coisa a gente puxa junto como segundo assunto, pode ser? Daí dá
tempo de chegar daí o pessoal da avaliação. Isso. Da avaliação, da terceira, avaliação da saúde da
população negra fica em terceiro assunto, tá? Eu, acredito realmente que agosto dourado e outubro
rosa é só informe mesmo, não vai ocupar mais do que vinte, quinze minutos no total, tá Olga? É só
pra gente  ser  objetivo  hoje  na situação aqui.  E o  novembro azul,  tá.  Então,  a  gente  puxaria  o
novembro azul; daí a varíola dos macacos ficaria em quarto assunto; saúde bucal quinto assunto. Ah
tá. Perdão. Atualização da Covid Olga (Sindsaude) ser de manhã? Rangel (Fehospar) Pode, pode
ser ali na sequência, sexto assunto e daí nada impede de a gente organizar durante o dia, pode ser?
Olga (Sindsaude) Pode.  Rangel (Fehospar) Oitavo assunto, daí vira o novembro azul e tem que
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passar o verão Paraná, né? Mas eu acho que vai dar tempo, viu pessoal. Vamos deixar nessa ordem
então.  Daí  nono assunto,  oitavo assunto  outubro  rosa,  nono  assunto  verão  Paraná  e o décimo
assunto novembro azul, sabendo que novembro azul, se ela chegar, a gente dá o espaço pra ela,
pode ser? Combinado assim? Então tá bom. Só pra gente. Eu vou pedir hoje encarecidamente,
realmente eu acho que vai ter o esvaziamento logo depois do almoço, a gente ser objetivo. A gente
meio que fazer  um, as coisas mais objetivas,  menos redundante,  pra gente  conseguir  vencer e
liberar quem precisa, tá ok? Depois nós temos a reunião da Mesa, tá, só pra vocês saberem, então
nós  vamos  continuar  trabalhando,  o  pessoal  da  Mesa,  tá  bom?  Beleza?  Então  obrigado.  Em
processo  de  votação,  por  contraste.  Aprovam  a  pauta.  Contrários.  Abstenções.  Aprovado.
Justificativa e substituições, Mauricio Mauricio (Secretaria Executiva) Conselheiros, conselheiras,
bom dia. Informando então as justificativas para esta reunião. Christine Paschenda Pereira Pinto.
Daniela  Alvares da Silva Matsumoto e Solange  Cardoso Martins.  Heracles Alencar  Arrais.  Irene
Rodrigues. Mauricio Marinho Iwai. Teresa Moreschi. Substituições. Por meio do ofício número mil
setecentos e trinta e cinco dois mil e vinte e dois, o Conselho Regional de Psicologia da oitava região
informa a alteração de sua representação titular a fim de atender as atividades do Conselho Estadual
de Saúde do Paraná, a representação titular outrora realizada pelo psicólogo Mauricio Marinho Iwai
passará a ser realizada pelo psicólogo Gustavo Filipowski.  E, como é de praxe,  conforme ofício
circular número doze dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do
Paraná,  datado  de  vinte  e  quatro  de  março  de  dois  mil  e  vinte,  enviado  às  entidades,  essas
substituições só passarão a ter validade após a publicação de decreto assinado pelo governador do
Estado do Paraná. Senhores conselheiros, senhoras conselheiras, foram estas as justificativas e
substituições. Muito obrigado.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Mauricio. Informes da Mesa Diretora.
No dia dez do dez, eu e o Fabio, nós participamos de uma reunião virtual do Conselho de Igualdade
Racial. Lá no Conselho, também estavam o Marcão e o Viana que são conselheiros lá também.
Então, conselheiros de saúde que se fizeram presentes nessa reunião, eu, o Fabio, o Marco e o
Viana. Então, agradecer ao presidente Saul Dorval por esse espaço. Nós fomos convidado lá pra
poder  contribuir  de  alguma  forma  e  é  interessante,  é  isso  mesmo,  Fabio,  essa  integração  de
conselhos, a gente nós vamos trabalhar pra, esse ano não dá tempo, mas o ano que vem, o quanto
antes, convidar presidente Saul Dorval pra vim até a nossa reunião pra participar da nossa reunião
também. Acho que é muito importante essa integração entre os conselhos. Parabéns pelo trabalho,
Viana e Marcão, mande um abraço nosso ao presidente Saul. Obrigado, mesmo. Olga (Sindsaude)
Só  um pedido  de  informe.  A Rede de  Mulheres  Negras  não  pôde  participar  da  reunião?  Não,
querida,  eu  to  falando  sobre  a  reunião  do  dia  dez,  do  Conselho  da  Igualdade  Racial.  Eu  to
perguntando se vocês não puderam participar.  Rangel  (Fehospar) Eu não. Que era virtual.  Por
favor, no microfone, Viana. Edvaldo Viana (Famopar) Bom dia a todos. A gente convidou tanto o
Rangel quanto o Fabio porque a reunião não foi pra tratar especificamente do conselho. Era algumas
dúvidas que nós tínhamos enquanto, né Rangel, enquanto diretrizes, regimentos e algumas dúvidas.
Então por isso que a gente convidou tanto o Rangel quanto o Fabio pra tirar algumas dúvidas sobre
o nosso regimento interno, sobre nosso regulamento. Então assim, não foi uma reunião pra discutir
sobre o movimento negro, tá, por isso que não foi, só foi convidado o Fabio mais pra gente tirar
algumas dúvidas sobre o  nosso regimento interno,  de  que  forma que é  o regimento interno do
Conselho Estadual  de Saúde. Então foi  pra tirar essas dúvidas. Palmira (Defipar) Pelo que eu
entendi na fala do Viana, não foi uma reunião do conselho de igualdade racial, foi uma reunião pra
tirar  algumas dúvidas em relação à formação do conselho ou o  regimento interno do conselho.
Porque, ô Vina, ô Marcão, com todo respeito que eu tenho, toda e qualquer reunião, seja ela virtual
ou não, de todo e qualquer conselho, tem que ser aberta. Ela não pode cercear ou ser fechada, seja
ela  virtual  ou  não,  independente  de  ser  a  Rede  de Mulheres  Negras  ou  qualquer  membro  da
população. Rangel (Fehospar) Pessoal. Palmira (Defipar) Só um pouquinho. Eu acho que eu tenho
direito a dois minutos, Rangel. Eu acho que regimentalmente eu pedi a palavra Rangel (Fehospar)
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Então dó vamo ser objetivo, aquilo que a gente conversou. Palmira (Defipar) Eu to sendo objetiva.
Se foi uma reunião do Conselho de Igualdade Racial, que tem pauta, tudo certinho, uma reunião de
calendário, as próximas, Marcão, você não é o presidente, as próximas ter que ser uma reunião, se
for virtual, tem que ser aberta. Porque toda e qualquer conselho ele tem que ser aberto à população,
ponto. Quanto à presença do Rangel e do Fabio, eles são membros da Mesa Diretora do Conselho,
então quando veio o convite, ok, o conselho convidou o presidente e um membro da Mesa Diretora,
o qual participou da reunião, eu não acho que não tem nenhum motivo de ter problema em relação a
isso, só que muito estranha que é uma reunião fechada se era uma reunião de calendário. Marcos
(Conam) Não foi uma reunião fechada Rangel (Fehospar) Só um minutinho, Marcão. Cibelle, por
favor. Microfone, por favor. Cibelle (Redede Mulheres Negras) A Rede não foi comunicada dessa
reunião, por isso não participamos. Sendo comunicada e chamadas as reuniões, uma representante
com certeza comparecerá.  Inclusive,  se é para debater  regimento interno,  essas situações,  nós
também podemos colaborar enquanto movimento negro dessa cidade, que representa as mulheres.
Rangel  (Fehospar) Marcão,  vai  lá,  por  favor. Marcos (Conam) Eu vou comunicar  pra vocês o
seguinte, essa reunião foi uma reunião extraordinária e tem mais uma, a reunião do Conselho de
Igualdade Racial é que nem reunião de conselho que eu vejo aí nos municípios, você manda o
convite, não dá quatorze, quinze, tem horas que a gente faz com quorum mínimo. Então, a reunião
foi aberta, certo? Agora, se o pessoal da Rede não participou, certo, aí é interesse deles, porque tem
gente que ponha lá eu não posso participar por tal horário, eu não posso participar tal hora. Então, é
o seguinte,  a reunião foi  aberta,  os dois  que não é do conselho participou,  agora essas outras
entidades  não  participa  é  desinteresse  deles,  certo?  Então,  eu  to  falando  pela  Rede,  por  todo
mundo. Se não participa é por desinteresse deles. Rangel (Fehospar) Pessoal. Pessoal, nós tamo.
Não, não. Só um minutinho. Não, não, eu não dei a palavra. Você respeita, não dei a palavra. Na
hora que eu der  a palavra,  vocês falam. Pessoal,  por  favor,  nós estamos criando uma situação
desnecessária  aqui.  Desnecessária.  É  só  um informe.  Nós  fomos  convidados  pra  participar  lá.
Pessoal.  Pessoal,  por favor. Essa reunião,  foi  uma reunião extraordinária mas aberta, como nós
fazemos a nossa reunião aqui, todo mundo é convidado. Eu só citei  o nomes das pessoas que
participaram, eu não vi se tinha alguém da, conselheiro da Rede lá, desculpa, eu não me lembro, era
virtual. Então ,nós estamos criando um embate que não é pra isso, tá? Eu só to. Entendo. Muitas
vezes, eu vou dar a palavra Cibelle, só preciso explicar isso. Nós fomos convidado não é pra discutir
regimento lá, nada, eles tinham uma dúvida em relação a uma questão do conselheiro, de como agir
com as despesas de conselheiro, nós fomos dar a experiência nossa, mais nada. Entendeu? Foi
uma coisa muito sadia. Nós entramos, eu tive que sair antes porque só conversei aquela pauta e a
reunião  tocou  normalmente.  Eu  peço  desculpas  que  eu  não  vi  se  tinha  alguém  da  Rede  das
Mulheres Negras, não me lembro, perdão mesmo. Então eu lembro que eu vi o Viana, vi o Marcão,
porque foi até o Marcos que me intermediou, perguntou se a gente vinha. O Fabio foi convidado
também. Então assim, uma coisa muito normal, como a gente convida alguém pra participar aqui pra
apresentar  alguma coisa,  tá  bom? Com certeza  a  Rede de Mulheres  Negras  ela  é  atuante  no
Conselho de Igualdade Racial, não quis falar isso de forma nenhuma, acho que nem o Marcos, nem
o Viana também quis expor essa situação. Nós estamos discutindo aqui uma coisa desnecessária,
desculpa. Respeito muito. É isso. Eu vou dar a palavra pra Cibelle, daí a gente, só pra gente fechar o
contexto.  Por  favor,  Cibelle. Cibelle  (Rede de  Mulheres  Negras) Exatamente  isso.  Não houve
convite. Nós não temos cadeira no Cepir Rangel (Fehospar) Vocês tem cadeira ou não? (falas fora
do microfone) Cibelle (rede de Mulheres Negras) Por favor, respeito. Rangel (Fehospar) Não. Só
pra ela explicar. Só pra gente entender, pessoal. Cibelle (Rede de Mulheres Negras) porque no
próximo. Houve interesse, a gente não conseguiu a cadeira. Eu estou pedindo aos colegas, homens,
negros, respeito. Porque eu não to aqui pra brincar, eu não sou uma criança. A Rede de Mulheres
Negras é uma organização respeitável  nesse Paraná e eu só peço respeito.  Não precisa essas
coisas, queridos. Eu não tratei ninguém com má educação, eu não fui grosseira. Não precisa dizer
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que a gente não esteve lá porque não quis. Não recebemos o convite. Como ele explicou, foi uma
reunião  para  tratar  de  pontos  específicos.  Esperamos  estar  na  próxima  e  receber  o  convite.
Estaremos abertas a esta lá e com certeza fazer  parte dessa cadeira,  que já fizemos parte por
muitos anos.  Rangel (Fehospar) Isso. Obrigado, Cibelle. Eu acho que é isso. Ta entendido. Mais
uma vez agradecer ao presidente Saul. É importante essa integração. Acho que o problema da cada
conselho daí eles cuidam lá, né, questões de conselheiro, de composição, de conferência, daí é uma
situação deles, tá? Dever de casa deles, tá bom? Aproveitando, antes que eu esqueça, agradecer a
presença do Carlos do MP, muito obrigado, seja bem vindo mais uma vez, ótimo dia.  Vamo lá.
Então, esse é um dos informes. Outro informe, no dia dezoito ao dia vinte do dez, ocorreu em Foz do
Iguaçu a trigésima sexta conferência, congresso estadual de saúde dos secretários municipais de
saúde do Paraná, do Cosems Paraná. Então, nós fomos convidados também, estivemos lá na mesa
de abertura,  um excelente  congresso,  com “n”  discussões,  acho que  mil  e  quinhentas  pessoas
participaram, eu não vou citar nome de conselheiros porque eu não me lembro da quantidade de
conselheiros que estiveram presentes de algum forma. Mas, parabenizar ao presidente Ivoliciano,
carinhosamente  chamado  por  todos  como  Ivo,  pelo  evento,  agradecer  o  convite,  eles  que
proporcionaram toda nossa ida pra lá, então o Conselho Estadual não teve custo, ônus com isso.
Então, realmente foi um convite com toda a graça e fomos muito bem recebido pelo conselho lá.
Quando a gente vai lá, lógico que a gente fala em nome de todos conselheiros. Muito obrigado então
ao Cosems. Nós mandamos, Mauricio, mandamos uma carta de agradecimento? Foi mandado? Foi?
Ta bom, muito obrigado. (T2) Nós recebemos do HU da UEL um pedido, em atendimento, foi um e-
mail, através do e-mail do dia vinte e dois do dez. Em atendimento a essa diretoria, encaminhamos o
ofício DIR/SUP número trezentos e onze dois mil e vinte e dois, que está em anexo, do HU de
Londrina, informação e solicitação de apoio das autoridades de saúde ao Hospital Universitário da
Universidade Estadual  de Londrina,  HU-UEL,  em decorrência  da realidade  dada  à escassez de
horas de trabalho de médico anestesistas para atuação na instituição com repercussões de grande
monta. Então, qual que é a minha proposta? Uma moção de apoio a esse encaminhamento feito
pela UEL e a proposta de moção de apoio CES número zero zero um de vinte e quatro de novembro
de  dois  mil  e  vinte  e  dois,  o  plenário  do  Conselho  Estadual  de  Saúde  do  Paraná,  em  sua
trecentésima primeira reunião plenária, realizada no dia vinte e quatro de novembro de dois mil e
vinte e dois, no uso de suas competências regimentais, atribuições conferidas na lei oitenta oitenta
de dezenove de setembro de mil novecentos e noventa e pela lei oito mil cento e quarenta e dois de
vinte  e  oito  de  dezembro  de  mil  novecentos  e  noventa,  manifesta  aprovando,  aqui  caso  seja
aprovado,  a  presente  moção  de  apoio  ao  Hospital  Universitário  da  Universidade  Estadual  de
Londrina, tendo em vista as dificuldades encontradas pela instituição em decorrência da escassez de
horas de trabalho de médico anestesista, cuja situação tem impactado diretamente na assistência
prestada pelo HU-UEL. Então, a minha proposta é pra gente aprovar essa moção de apoio à UEL,
que com certeza impactará na assistência dos usuários do SUS, principalmente daquela região, que
hoje o HU atende aí mais de dois milhões, está atendendo uma população de mais de dois milhões
de  habitantes.  Então,  eu  vou  abrir  então.  Só  um  minutinho.  Olga  está  inscrita,  o  Eliel. Olga
(Sindsaude) No sentido de incrementar essa moção de apoio, acho que ela é muito importante mas
eu penso que o Conselho Estadual de Saúde, como é um órgão colegiado e deliberativo, deveria
encaminhar junto com essa moção de apoio, uma recomendação para que a Secretaria de Estado
da  Saúde  envide  esforços  junto  com  a  Secretaria  de  Ciência  e  Tecnologia  pra  resolver  essa
situação, porque quem está sofrendo é a população. Então a Secretaria de Saúde, eu entendo que
ela deva de fato ter uma atitude mais efetiva no sentido de resolver essa situação, ou por ela mesma
ou em conjunto com a Secretaria de Ciência  e  Tecnologia,  porque a população não pode ficar
desassistida. Rangel (Fehospar) Ótimo, Olga. Ótimo. Obrigado pela ajuda, eu acho que essa atitude
realmente de recomendação às Secretarias, eu acho que pode dar um resultado maior aí. Obrigado.
Posso só abrir,  o  Eliel  tá  primeiro,  pode ser? Eliel  (Sindprevs) Eu fui  contemplado na fala  da
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conselheira Olga. Fui contemplado também e ia fazer o mesmo encaminhamento dado por ela, mas
eu achei, meu querido presidente,essa moção ela poderia ter sido mais incorpada, mas como ela já
está redigida,  não vamos abrir  aqui debate por  conta disso, o que importa é o conteúdo que tá
colocado,  mas  então  agregar  o  encaminhamento  dado  pela  Olga,  que  contempla  todos  nós.
Obrigado,  presidente. Meire (HU-UEL) Bom dia a todos. Eu gostaria de agradecer em nome da
Vivian  o  apoio  que  vocês  tem  dado  a  nós,  com  relação  principalmente  a  esse  assunto.  Nós
conseguimos avançar já em setenta por cento pra solucionar o problema dos anestesiologistas em
Londrina. Nós tivemos uma intervenção importante dos nossos deputados, mas também junto ao
Tribunal de Contas, nós conseguimos hoje pagar a hora, um pouco mais a hora do anestesiologista,
a gente tá conseguindo pagar hoje duzentos reais, foi uma luta muito grande, nós passamos um
período aí que nós tínhamos dois profissionais trabalhando no hospital, imagina um hospital com
quatrocentos e trinta e quatro leitos, terciário, que atende uma população de mais de dois milhões de
habitantes,  com  dois  anestesiologistas.  Quer  dizer,  nós  estávamos  fazendo  só  urgência  e
emergência,  então  as  cirurgias  eletivas  ficaram  suspensas  e  hoje  nós  conseguimos  retomar  e
avançar bem nessa fila.  Então, nós estamos com setenta por cento praticamente do problema já
resolvido ou bem avançado na resolução. E, eu gostaria de dizer  também que nós teremos que
enfrentar uma nova, eu não sei se luta seria a palavra, mas temos agora, nós queremos transformar
nossa unidade de cuidados, unidade de retaguarda, hospital de retaguarda, onde nós estávamos
cuidando especificamente dos pacientes Covid, nós queremos que ela tenha a característica pra que
ela foi criada, que é a maternidade, a nova maternidade do Hospital Universitário, acho que vocês se
lembram  bem,  essa  maternidade  ela  foi  construída  por  conta  deste  Conselho,  também  esse
Conselho que nos ajudou nessa construção. A maternidade está lá e nós queremos a partir de dois
mil e vinte e três que ela atenda pra o que ela foi construída, que é a nova maternidade do Hospital
Universitário, que vai aumentar a quantidade de leitos e vai atender melhor e com mais dignidade a
população ali da macro região. Obrigada. João Eduardo (Crefito8) Só gostaria de reforçar, acho
que a fala da Olga foi muito feliz, de que o Conselho Estadual de Saúde interceda junto à Secretaria
Estadual de Saúde, mas eu complemento não só a questão de pessoal, mas também a questão de
estrutura. Acho que é importante a gente reforçar, em muitos setores lá dentro do HU necessitam de
um reolhar na questão da estrutura porque na verdade quem vai sair ganhando com essa revisão,
com esse reolhar é a população paranaense e digo mais, a população não só do Paraná, como do
interior de São Paulo, Mato Grosso do Sul, que a gente sabe que se utiliza também muitas vezes do
Hospital Universitário de Londrina. Rangel (Fehospar) Obrigado. Então encerrado as inscrições. Só
fazer uma parte, João, isso daqui é muito específico, tá? Eu acho que nós temos que trabalhar,
concordo com você, mas seria daí um outro momento, pra gente não atrapalhar essa estratégia aqui
dos anestesistas, a gente só fala dos anestesistas, seguimos a orientação, a contribuição da Olga de
realmente mandar para as duas Secretarias e depois a gente volta, tem uma afinidade muito grande
com  a  Meire  e  com  a  Vivian,  trabalhar  essas  outras  questões  de  estrutura.  Obrigado  pela
contribuição. Então, em processo de votação às proposta de moção mais a recomendação, então
seria dois documentos, certo? Isso? Conforme já proposto pela conselheira Olga sobre apoio ao
Hospital  Evangélico  em  relação  aos  anestesistas.  Por  contraste.  Quem  aprova?  Contrários.
Abstenções. Aprovado por unanimidade. Muito obrigado. Olga (Sindsaude) Rangel,  só que você
falou Evangélico e é o HU  Rangel (Fehospar) Perdão. HU. Desculpa. Hospital HU de Londrina.
Bom, ontem, nós tivemos uma grata satisfação, foi uma satisfação, uma honra de receber aqui nas
nossas comissões, que fez um trabalho conjunto, a comissão de assistência e acesso ao SUS e
saúde mental e a comissão de saúde da mulher. Nós tivemos presente o doutor Rui Pilotto. E, e
mais a vigilância,  perdão. Nós tivemos presente o doutor  Rui Pilotto.  Doutor Rui Pilotto,  ele por
cinquenta anos foi professor da Universidade Federal do Paraná, ele é um geneticista famoso. Ele,
pra quem o conhece, a Rosita pode falar um pouquinho até se ela quiser. Bom dia, Rosita. Nós
estamos falando do doutor Rui Pilotto, ele esteve ontem aqui e realmente, só pra vocês entenderem,
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o teste de pezinho que é feito no Estado do Paraná, a instituição que faz esse teste e ele que era o
responsável técnico e ele vai voltar agora, ele tava falando pra gente, ele foi por “n”s anos aí. Então,
coordenador também do curso de medicina da Universidade Federal, veio contribuir com a gente
ontem. Nós vamos realizar o trabalho que vai ser encaminhado pelas comissões e ele veio falar
sobre síndrome alcoólica  fetal.  Isso, pra quem tem o reflexo em casa sabe muito bem o que é.
Muitas vezes  fala assim,  ah mas isso não  é falado,  é  porque  muitas  vezes  não  é divulgado a
questão. E, ontem nós tivemos uma dificuldade muito, primeiro assim, pela disponibilidade dele, ele
foi muito pronto a isso, ele tá com uma dificuldade muito grande motora, por uma questão do quadril,
era pra ele ter vindo até em dois horários, daí acabou unindo e ele veio, pra quem estava aqui ontem
viu o tamanho da dificuldade que o doutor Rui está e nós tivemos uma situação muito desagradável
ontem em relação à acessibilidade do hotel. Com um perigo muito grande de um acidente, mas ele,
pra vocês terem noção, ele se entregou pra gente, ele deixou a gente conduzir ele até aqui e digo a
vocês, muito risco, eu não sei se fosse eu no lugar dele se eu conseguiria me entregar daquela
forma. E, veio e foi uma tarde assim realmente muito boa, de muito conhecimento e se Deus permitir
com projetos bons aí  pra nossa população.  E eu gostaria,  por tudo,  principalmente pelo dia de
ontem, pelo constrangimento, pedir que a gente faça uma moção de agradecimento ao doutor Rui e
aos serviços prestados dele ao Estado do Paraná. Eu acho que seria o mínimo pelo que ele fez
ontem e pelo que a gente passou com ele ontem aqui. Então, eu gostaria de colocar em votação,
nem sei  se precisa a gente discutir  essa questão,  acho que quem o conhece Maria  Benvinda
(Sindepospetro) Eu concordo plenamente com a moção, Rangel, mas eu queria aproveitar essa
oportunidade para que a gente não precise fazer novas moções de agradecimento em relação a
questão de constrangimento. Porque a acessibilidade a gente sente essa dificuldade em todas as
reuniões do Conselho,  a gente tem conselheiros com problemas de joelho,  que tem dificuldades
enormes de subir escadas, então acho que essa discussão, o Conselho Estadual de Saúde tem que
fazer. Rangel (Fehospar) Perdão. Eu não sei se eu fui claro. A moção é pelo agradecimento a ele
por estar aqui Maira Benvinda (Sindepospetro) Não, eu entendi  Rangel (Fehospar) e tal, é que
realmente  foi  constrangedor  pelo  acesso  que  é  uma coisa  que  vamos  ter  que  resolver. Maria
Benvinda (Sindepospetro) Eu entendi perfeitamente, só falei assim que a gente tem que aproveitar
o assunto pra que a gente tenha em mente a questão da acessibilidade das reuniões do Conselho,
acho que é uma situação que a gente tem que discutir. Rangel (Fehospar) Isso mesmo, Benvinda.
Isso, nós já estamos discutindo a algum tempo, eu só não vou colocar aqui pra gente não polemizar,
mas nós concordamos e já estamos trabalhando essa questão de acessibilidade para as reuniões,
não só do Pleno como das comissões, tá ok? E também do hotel, tá, de quem está no hotel, tá bom?
Eu preciso só abrir pro Amauri, a Palmira e depois a Malu. Amauri (Aneps) Bom dia, novamente.
Nós precisamos registrar sim, acho que o Rangel fez o encaminhamento perfeito e reconheceu o
trabalho. E, diante das experimentações, a gente continua aprendendo. A gente precisa agradecer
as coordenações das outras comissões que imediatamente correram, se uniram e mesmo a gente
quebrando o protocolo das nossas comissões ontem, a gente conseguiu algo assim que é muito bom
pra todos nós, uma fala coletiva onde a gente cresce, com conhecimento reconhecendo a expertise
do companheiro que tá lá mesmo naquela condição, mesmo na condição deste estabelecimento,
com todas as barreiras pra acesso, mas ele fez uma fala excelente. Eu sou uma pessoa que observa
muito e assim, houve momentos assim que as pessoas estavam hipnotizada com a fala do homem,
que o homem tem uma fala muito envolvente, ele tava em casa, ele não queria ir embora e a gente
sabia que tinha que terminar, a gente que tava na sala ficamos um pouquinho mais porque a gente
tinha relatoria pra fechar, mas dizendo assim, parabéns quem trouxe a proposta e estamos aí, gente.
A gente precisa sim fazer a moção de agradecimento e trazê-lo novamente porque é uma biblioteca
viva, a gente precisa sim dessas pessoas no Paraná. Obrigado, Rangel. Obrigado a todos. Palmira
(Defipar) Eu  acho  que  nós  temos  dois  momentos  aqui,  Rangel.  Um  que  é  a  moção  de
agradecimento sim, ele foi uma pessoa fantástica. Aquilo que eu falei pro Fabio quando eu encontrei

9

284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306
307
308
309
310
311
312
313
314
315
316
317
318
319
320
321
322
323
324
325
326
327
328
329
330
331
332



ATA DA 301ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

ele lá embaixo eu falei assim, eu não subiria. Eu não subiria, Rangel, assim como você também não.
Nós não subiríamos a rampa. Eu subi, tirei a foto e mostrei a ele. Nós não subiríamos essa rampa.
Então, ele realmente foi uma pessoa fantástica. Eu já o conheço de outras datas, sei como ele é, a
pessoa que ele é. Realmente são dois momentos, só que o que a Maria Benvinda quis colocar, que
nós do Conselho temos que fazer, aproveitar esse momento, fazer um relatório, o que eu estou
falando a quantos anos, fazer um relatório em relação em cima, porque ele falou que vai fazer o
relatório e eu acredito que ele vai fazer. Que ele falo que vai fazer o relatório e vai encaminhar a
alguém maior do que nós em relação a esse hotel. Então, fazer esse relatório, fazer esse documento
e encaminhar, porque a situação de ontem não foi só o doutor Rui,  são vários conselheiros que
estão aqui que tem a mesma dificuldade e essa rampa não é nem pra quem tem as pernas perfeitas,
é pra todos  Rangel (Fehospar) Isso mesmo. Palmira (Defipar) Então nós temos que fazer dois
documentos. Um documento é uma moção de aplauso e de agradecimento a ele e outro documento
seria um relatório em relação à situação que aconteceu ontem. Rangel (Fehospar) Ta. Tudo bem,
nós vamos fazer isso. Então, a questão desse documento realmente a Mesa Diretora já ia realizar
mesmo, mas se tiver o apoio, lógico, do Pleno, não tenha nem dúvida que cria um corpo muito maior.
Ta bom? É a Malu agora, Eliel, só um minutinho. Tem a Malu, você e a Cibelle. Malu (Assempa)
Presidente, muitos conselheiros não estavam aqui presente quando foi feito a licitação desse hotel.
Eu tenho certeza que não estou enganada; que foi criada uma comissão neste Pleno, né Mauricio,
não se se você tava aqui, pra fazer a vistoria nos hotéis, ok? Ok? Então, alguns conselheiros que
estão aqui ainda, estão aqui, Benvinda, e fizeram a vistoria neste hotel e não foram nada contra.
Então me causa estranheza agora, isso aqui eu conheço, a muitos anos, mas eu não tava nessa
comissão, mas foi criado a comissão eleita aqui neste Pleno para vistoriar os hotéis que entrariam na
licitação,  não foi isso Mauricio? Então,  muitos conselheiros estão aqui hoje,  estão nessa gestão
deste Conselho ainda, sabe Toninho, e viram os problemas aqui, Helio, viram, aqui e outros hotéis e
ninguém falou nada, ninguém pôs nada no papel, deve ter esse documento, né Mauricio, não sei se
arquivaram  o  documento  mas  tem  que  ter.  Então  deixar  registrado  que  muitos  conselheiros,
Benvinda,  fizeram parte desta comissão e estão aqui  nesta gestão hoje e não falaram nada na
época,  tinham  que  ter  falado,  porque  quando  nós  estávamos  na  comissão  organizadora  da
conferência estadual de saúde, muitos hotéis foram desclassificados, certo, pra não entrar, Cibelle.
Muita gente me recriminou quando eu falei de um hotel, não vou citar qual, falaram você não pode,
eu não estou desclassificando só estou falando que vai constar na relatoria aqui a situação deste
hotel  que não podemos deixar que os conselheiros venham para conferência se hospede nesse
hotel. Muita gente falou, você não pode falar isso, claro que posso, eu não to mentindo, Cibelle, mas
muita gente viu esta rampa, é um horror isso aqui, é um horror, mas não puseram no papel. Eliel
(Sindprevs) Presidente, é assim, eu acho que a gente não tem que ficar aqui procurando culpados.
Eu fui fiscal da vigilância sanitária por vinte anos. Quando tava na ativa e com com certeza se eu
fosse fazer uma vistoria nesse hotel, ele não passaria nem na porta. Realmente, complicadíssimo,
muita escadas, rampas totalmente desqualificadas, sem corrimão, sem nada. Então assim, eu não
quero aqui achar o culpado, eu só acho, presidente, que na próxima gestão desse Conselho nós não
ficamos aqui. Não to dizendo da estrutura do hotel, to dizendo da acessibilidade desse hotel. É ruim
demais, não tem nada e ontem ficou muito claro pra nós, nós estamos dentro do Conselho Estadual
de Saúde do Paraná, não é qualquer coisa. Não é qualquer coisa. Conselho Estadual de Saúde do
Paraná. Então assim, nós temos que ter muito claro isso, porque ainda bem que o doutor Rui, um
cara muito simpático, muito receptivo inclusive, mas se ele fizer um relatório contando tudo que ele
viu aqui e do acesso que ele teve aqui, nós podemos ter problema, viu presidente, nós podemos ter
problemas, viu? Porque acessibilidade aqui é muito ruim demais mesmo. Então eu espero que esse
Pleno e a Mesa Diretora desse Conselho tenha a coragem do próximo ano nós não ficarmos nesse
hotel.  Repito. Não pela estrutura dele, pela acessibilidade dele, é ruim, péssima demais. Cibelle
(Redede Mulheres Negras) Então assim, como ela nos disse que já teve uma. Malu. Desculpa,
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Malu, eu tenho uma dificuldade com nome, eu logo começo a decorar o nome de vocês. Que houve
uma licitação, então tem que ver a data de validade dessa licitação, por quanto tempo vigora e aí
voltar a fazer uma nova licitação. E acho que um fato que dá pra colocar nesse relatório futuro, é a
questão que estávamos todos lá aqui no final já lá esperando e a chuva caindo e aquele rapaz
escorregou na rampa, se fosse eu, eu não teria levantado, eu ficaria lá por conta da minha coluna,
então  eu  imagino  outras  pessoas  por  conta  do  joelho,  ele  levantou  e  andou,  pessoa  jovem e
saudável, mas eu já teria ficado lá mesmo, então pensando nisso. E, a outra coisa, concordamos
com a moção de apoio ao doutor Rui, foi uma tarde muito rica, foi assim, pra quem não é da área
médica, eu consegui entender tudo que ele falou e de uma maneira muito clara, foi muito explicativo
e ele foi muito acolhedor com todo mundo. Rangel (Fehospar) Muito obrigado. Então assim, só mim
fechar essa pauta que eu preciso, eu tenho uma reunião agora, preciso me ausentar um pouquinho.
O Fabio,  a  Marcia,  os demais membros,  Joarez,  segue aqui  com vocês.  Então vamo lá.  Então
primeira coisa, a moção de; então a moção para o doutor Rui Pilotto, em processo de votação. Por
contraste. Os favoráveis. Contrários. Abstenções. Aprovado por unanimidade. Em relação ao hotel,
todo esse relatório, já tá sendo trabalhado a questão do edital próximo. Então, a minha proposta é a
gente fazer um abaixo assinado aqui, elencando todas essas situações, depois vai passar na hora
que tiver pronto pra os conselheiros assinarem, acho que seria mais importante porque normalmente
eu faço reclamação direto, o Fabio faz o outro faz e tem gente que não quer fazer, por “n”s motivos a
gente respeita,  agora esse abaixo assinado assina quem quiser.  A  gente  faz um documento,  a
pessoa lê, pode ser assim? Eu acho que é melhor. Bom, então, só que eu preciso me ausentar,
pessoal, eu acho que já tá fechado essa discussão. Palmira (Defipar) Rangel, a partir do momento
que nós fazemos aqui, nós estamos aprovando que se faça um documento em relação a falta da
acessibilidade, da rampa, pra um convidado que veio até o hotel, porque ele veio, foi convidado e
veio e não teve acesso à nossa sala aqui, isso não é um relatório, isso é um documento que ficou
gravado. Isso é um documento e isso já tem um peso muito maior do que qualquer assinatura de
quem não se hospeda no hotel, de quem não quer assinar. Isso tem peso. Então esse documento,
eu estou; eu, Palmira, representante da Defipar, e se puxar todas as gravações anteriores, mais do
que uma vez eu falo em relação a acessibilidade e sempre coloco meu nome em relação isso. Nós
não  estamos  questionando  os  préstimos,  dos  serviços  prestados  do  hotel,  nós  estamos
questionando a falta de acessibilidade que tem no hotel. Não é o serviço prestado do hotel, nós não
estamos desqualificando o serviço, nós estamos falando da estrutura. Rangel (Fehospar) Obrigado,
Palmira. Eu peço perdão. Eu preciso sair, o táxi está esperando. Malu (Assempa) presidente, eu
vou fazer uma sugestão. Não abaixo assinado, fazer um documento do Conselho Estadual de Saúde
com  assinatura  de  todas  as  entidades  conselheiras,  mas  não  põe  abaixo  assinado.  Rangel
(Fehospar) Não.Tudo bem. Eu aceito sugestões. Malu (Assempa) Beleza. Obrigada, presidente.
Rangel (Fehospar) Eu vou deixar então a condução, o Fabio assume junto com vocês e aquilo que
vocês definirem eu estou junto com vocês, tá ok? Muito obrigado. Até daqui a pouco. Fabio (CRF)
Ok, pessoal. Então pessoal, pra nós definirmos essa condução, conversei aqui até com o Rangel,
nós vamos fazer um documento então pela Mesa Diretora mesmo, tá ok?Já que daí já representa
todo Conselho, tá? Vamos pôr em votação, por favor. Pessoal (T3) nós estamos pondo em votação
esse documento que nós vamos fazer, pela Mesa Diretora. Então os favoráveis, ergam os crachás.
Contrários. Abstenção. Então ficou aprovado. Eu vou ler só o inicial aqui de uma resolução que nós
recebemos. Resolução Sesa setecentos e oitenta e seis de dois mil e vinte e dois, que ela dispõe
sobre a revogação da resolução Sesa dois quatro três de vinte e nove de março de dois mil e vinte e
dois, que estabelece medidas para o uso de máscaras de proteção no enfrentamento de emergência
de saúde pública decorrente da pandemia de Covid-19. Eu não vou ler o teor do ofício porque isso
vai ser passado na pauta do enfrentamento da Covid, das atualizações da Sesa da Covid-19. Da
resolução Sesa. Da Sesa sete oito meia dois mil e vinte e dois, mas daí vai ser discutido no Covid,
tá?  Pessoal,  então,  não temos mais  nenhum informes,  vamos passar  para  o  primeiro  assunto.
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Conforme foi  aprovado a pauta no início da reunião,  nós passamos o primeiro assunto vai  ser.
Primeiro  assunto,  comissão  organizadora  da  quinta  conferência  estadual  de  saúde  mental  do
Paraná. Amauri (Aneps) Bom dia. Antes de mais nada, Mesa, conselheiros, conselheiras, a nossa
gratidão pela participação super representada deste Conselho e dos vários conselheiros municipais
e outros atores que nos ajudaram a ter aquele êxito nesta etapa estadual. A gente conseguiu em
tempos difíceis fazer a primeira etapa, as municipais, as regionais. Conseguimos fazer a presencial
já no ano de dois mil e vinte e dois, a etapa estadual e agora estamos rumando à etapa nacional,
com delegados homologados e a gente precisa ainda conversar com esse Conselho sobre algumas
questões que houveram que a gente não caracteriza como de bom tamanho pra nós do controle
social. Houveram dois tipo de situação, uma no segmento usuário, outra no segmento trabalhador,
que nós já assumimos, já tentamos acertar, graças a Deus nós temos uma Secretaria Executiva
bastante forte, né Mauricio, que nos ajudou a detectar algumas coisas que não eram lícitas, que não
eram corretas. Possivelmente a gente vai estar se reunindo enquanto que comissão e vamos trazer
a esse Pleno pra que esse Pleno também enxergue esse tipo de postura de algumas pessoas,
envolvendo algumas instituições. Mas esse não é o foco da questão. A questão mesmo, eu vou pedir
ajuda ao Elves, ao João que me ajude e a gente vai avançar no sentido de que ainda temos algumas
questões pra deliberar com esse Pleno e informá-los, mantê-los informado na questão da questão da
organização da conferência estadual de saúde mental. Por gentileza, Elves. Elves (Aben) Bom dia a
todas e a todos, conselheiros, conselheiras, convidados presente na reunião do Pleno. Gostaria que
o Carlinho projetasse ali, a Mesa desse um espaço. Então, o Conselho Nacional de Saúde remeteu
aos estados e Distrito Federal pra daí que realizassem as suas conferências. E, quando foi criado
daí a comissão no Estado do Paraná, daí pra fazer a quinta conferência estadual de saúde mental, a
gente seguiu os rito e dentro da conferência nacional eles pediram pela relatoria três ponto, que seria
daí a informação dos relatores, existe um programa próprio daí e uma discussão com os relatores
dos estados e  do Distrito Federal,  que a Secretaria  Executiva  encaminhou e renomeou,  depois
encaminhamos daí as propostas daí que foram apresentada e aprovada pelo Pleno dia vinte e cinco
de, e vinte e seis de outubro e agora nós estamos apresentando pro Pleno daí o relatório preliminar
que a gente tá encaminhando pra nacional, que seria essas três demandas pra conferência nacional.
Os delegados eleitos nessa data do dia vinte e seis de outubro, daí a Secretaria também, Executiva,
vais estar fazendo o relatório e encaminhando pra eles daí. Então a gente vai fazer um modo meio
rápido pela questão da hora. Então no segundo slide daí a gente inicia com a etapa municipais da
conferência  municipais  que  ingressou  a  conferência  estadual.  Então  foram  realizadas  cinco
conferências  municipais  de  saúde  mental,  nos  município  acima de  cem mil  habitante.  Curitiba,
Maringá, Londrina e Ponta Grossa e Cascavel. Não houve a realização na cidade de São José dos
Pinhais.  Daí  passamo  pra  as  etapas  das  conferências  regionais  de  saúde  mental,  que  já  foi
apresentado  no  Pleno  aqui.  A  primeira  regional,  cento  e  nove  participantes.  A  segunda  com
trezentos e vinte. A terceira com noventa e nove. A quarta com cento e trinta e um. A quinta com
cento e trinta e seis. A sexta com oitenta e cinco. A sétima com cento e trinta e sete. A oitava com
cento e sessenta e quatro participantes. A nona com cento e vinte e seis. A décima com cento e
setenta  e  dois.  Décima  primeira,  cinquenta  e  seis.  Décima  segunda,  oitenta  e  quatro.  Décima
terceira,  cento e trinta e sete.  Décima quarta,  cento e quarenta e nove.  Décima quinta,  cento e
noventa. Décima sexta, cento e cinquenta e seis. Décima sétima, cento e cinquenta e cinco. Décima
oitava, duzentos e cinco. Décima nona, duzentos e trinta. A vigésima, cento e cinquenta e sete.
Vigésima primeira, cento e dois. A vigésima segunda, cento e quarenta e um. Daí aqui, conselheiros,
a percussão obtida nas conferências regionais foi um total de três mil quarenta e um participantes.
Foram eleitos quinhentos e noventa e dois delegado para a quinta conferência estadual de saúde
mental  no Paraná.  Houve trezentos e trinta e quatro proposta consolidada no relatório da etapa
estadual,  que veio aqui pra conferência. Aqui é a quinta conferência,  então um dia antes daí foi
aprovado no Pleno que nós iniciasse os trabalhos conjunto co ma equipe da Sesa,  que são os

12

431
432
433
434
435
436
437
438
439
440
441
442
443
444
445
446
447
448
449
450
451
452
453
454
455
456
457
458
459
460
461
462
463
464
465
466
467
468
469
470
471
472
473
474
475
476
477
478
479



ATA DA 301ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ

contatos eleitos do controle social aqui pelo esse Pleno e mais à sua direita e mais o pessoal que é
referência de saúde mental também participou. Aqui a nossa abertura, dia vinte e cinco, da Mesa,
né, à esquerda abertura do hino e à direita do slide que apresenta pra vocês é o plenário, muito
lotado e organizado. No grupo um, tem uma foto daí que acho que deu problema no slide ele não
carregou, nós usamo um programa não profissional e ele acaba endo alguns erro ali que a gente tá
acertando pra encaminhar pra Mesa. O dois, o eixo, daí então são fotos ali que não saiu carregado
ali, mas cada grupo do eixo tem uma foto representando daí o número de participantes. Só volta ali
no  primeiro  eixo.  Então  no  primeiro  eixo  daí  de  trabalhos  houve  cento  e  quarenta  e  cinco
participantes. Segundo eixo, do GT, ele teve cento e quatro participantes. O eixo três, ele teve cento
e quinze participante. O eixo quatro, teve cento e nove participante. Aqui a plenária final. Nós tivemo
dezoito moções apresentada na plenária final, uma que a Mesa entendeu e passou pro Pleno que
não foi aceita, mas mesmo assim vai constar daí no relatório final do Estado, que aí pra nacional a
gente  não  remete,  a  gente  tá  trabalhando com o  relatório  final.  Aqui  é  as  a  homologação  da
delegação do Estado do Paraná, que vai representar o Estado e esse Pleno. Os homologados daí
usuários, trinta e dois delegados. Os delegados segmento do trabalhador, dezesseis. O segmento do
gestor  e  prestador  a  gente  tem uma  foto  que  numa  resolução  não  muito  boa,  mas  se  algum
prestador ou gestor tiver a foto, pode estar encaminhando pra gente pra gente estar colocando daí
que faltou a foto de vocês,  que a gente não tinha um fotógrafo oficial  e a relatoria  tinha várias
demanda e nesse dia ainda acabei perdendo meu SSD e meu carregador, que na bolsa, o pessoal é
tudo  parecido,  acabou  pegando  e  até  hoje  não  recebi.  Daí  a  percussão  obtida,  daí  na  quinta
conferência  de  saúde  do  Estado  do  Paraná,  nós  tivemos  quinhentos  e  trinta  e  duas  pessoas
participantes, homologada na etapa estadual quatrocentos e trinta e um delegados nos quatro sub
segmentos.  Duzentos  e  sessenta  e  quatro  proposta  consolidado  pro  relatório  da  conferência
estadual, no qual essas proposta a gente tá analisando a questão da semântica, que a Debora e a
Suellen já fez, agora vem pra nós, o João, nosso colega está adoentado só com um olho daí não tá
conseguindo fazer a leitura. Então a gente vai  estar pedindo pro Pleno uma extensão do tempo
porque são muitas propostas e com o passar do tempo nós na segunda feira trabalhamos até vinte e
duas horas, aí o João não pôde estar trabalhando junto, mas estamos trabalhando nessas proposta
pra  finalizar  o  relatório.  E  daí  a  gente  tem  uma  demanda  do  Ministério  Público  também  nos
solicitando, mas acreditamos que eles vão entender porque nós precisamos demonstrar um relatório
condizente com a estrutura do Estado do Paraná parte de saúde mental. A percussão obtida daí são,
nessa conferência estadual foi remeter doze proposta daí pra quinta conferência nacional de saúde
mental pra Brasília. Então, foram homologados sua delegação do Estado do Paraná, recordando que
são trinta e dois usuários, dezesseis trabalhadores, oito prestadores e oito gestores. Aqui são as
propostas, eu não vou elencar as proposta mas depois que ser aprovado pelo Pleno, vai estar na
página. Então a primeira proposta, a segunda e a terceira, dos seus eixo; a quarta proposta, a cinco,
a sexta e a sétima, a oitava, a nona e a décima, a décima primeira e a décima segunda. Lembrando
que daí nesse relatório, ele só é um rito que a conferência nacional pede mas as foto que eles vão
estar projetando lá. Em relação às propostas existe um programa próprio daí que foi digitada, depois
do término da conferência do Estado, a relatoria teria que dez dias pra estar encaminhando. Então,
dentro do tempo regimentar  que é apresentado aí  pela conferência nacional  foi  colocado nesse
programa e já foi encaminhado pra eles, é só um relatório que falta pra constar, que o Estado do
Paraná daí está finalizando seus trabalhos de relatoria. Então aqui daí a primeira fase foi feito pela
linha  guia,  pela  Secretaria,  direção  de  atenção  à  vigilância,  todos  que  participaram  daí  nessa
tabulação,  a equipe da Suellen,  coordenado pela doutora Goretti  e sempre com apoio do nosso
conselheiro representante aqui o Abreu, que tá presente, que sempre nos apoiou, que passa o outro
slide. Daí aqui nossa relatoria, o Elves Rocha e o João (falas fora do microfone) Então, como ele tá
em formato PDF, ele tá dando algumas alterações. Então, daí vai ser incluído daí a comissão que
compõe a parte da relatoria junto com todos seus membros e as subcomissões vai estar incluindo e
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mais a referência das resoluções que deu-se a conclusão dessa conferência da quinta conferência
do Estado do Paraná. Seria isso, Flavio. João Maria (Assef) Na verdade, Elves, a gente teve mais
pessoas que colaborou com essa comissão, inclusive um está aqui que é a Marcia, a outra que é a
Joelma que não está aqui presente, então que nem o seu Amauri falou antes, a gente teve vários
atores, vários colaborações e a gente não pode pecar e tentar lembrar de todos. Agradecido. Amauri
(Aneps) Nessa linha mesmo, a importância da gente registrar todos os apoiadores, quando a gente
fala nessa questão da Secretaria forte, é a questão de termos a informática a nosso favor e havia
históricos, né Mauricio, lá atrás quando a gente fala da importância de termos esse registro inicial e
aí a gente consegue detectar qualquer questão que não seja lícita, que não seja correta, que não
seja  coberta  com a ética  e  assim por  diante,  a  importância  da informática  nesse  momento  do
controle  social  e a gente precisa agradecer sim a Sesa por  nos disponibilizar  esse sistema que
ajudam a gente a não ser burlado, a não pactuar com as questões que não são muito boas. Se a
pessoa não participou de etapa nenhuma, é crime ela fazer uma ficha e preencher e colocar pra nós,
então a gente chama atenção sim que mesmo nos dias de hoje, as pessoas ainda acham que é
possível algumas questões, mas a gente tem que avançar entendendo que esse processo existe,
mas numa linha geral eu também acho que a gente pecou porque na verdade tinha muito mais gente
lá  do  que  a  gente  imagina,  mas a  gente  precisa também registrar  essas questões  nas futuras
conferências,  né,  o auditório  lá  era  um auditório  como os  senhores  viram,  aquela  foto  é  muito
significativa, além de todos os lugares preenchidos, sentados, havia uma fila monstruosa atrás de
pessoas em pé.  Então a gente precisa entender que a gente;  os produtos não são nossos,  os
produtos são coletivos e tudo passa na vida e a gente precisa registrar, ok? Seguindo o processo,
nós também precisamos consultar esse Pleno, Fabio,  no sentido que ainda precisamos fechar o
relatório final, que nós temos um prazo de noventa dias, porém os senhores sabem que mês que
vem é dezembro, nós vamos ter uma reunião quase que imediatamente, daqui a quinze dias, vinte
dias. E, nós queremos fechar isso já em dezembro, então também estamos solicitando o aumento de
nossa  vinda  para trabalhar  em Curitiba,  trabalhar  no  sentido  do  relatório.  Então  a  gente  faz  a
proposta aqui, no dia doze e treze, que antecede o calendário de dezembro, a comissão esteja aqui.
Alguns de nós já disseram que não estarão com a gente e a gente já tem uma tratativa com a
Secretaria Executiva, na pessoa do Mauricio, que não virão todos, então isso também a gente tá
fechando, até porque é dinheiro público e assim por diante. Então era isso, encaminhamento que a
gente precisa do senhor e de todos aqui é no sentido de nos apoiar em dois dias que antecedem o
calendário  de  dezembro,  João,  Elves,  por  favor,  falta  alguma  coisa? João  Maria  (Assef) É,
realmente esse apoio é importante, Mesa, haja visto que os dois dias que a gente trabalhou aqui a
comissão, no último dia, que nem o Elves relatou, até as dez horas da noite, a gente estava focado
exclusivamente em doze proposta e agora o relatório final é mais de quase trezentas propostas.
Então, o trabalho vai triplicar muito, muito, muito, e é um relatório bem mais completo, aqui a gente
não colocou quantidade de propostas vinda das regionais, dos municípios, então são “n”s detalhes
que vai ter que com o Mauricio colaborar com a gente, disponibilizar esses dados e o relatório bem
mais  complexo,  bem  mais  grandes.  Então,  a  gente  vai  precisar  realmente  de  apoio  e  ali  da
Secretaria e o apoio do Conselho. Elves (Aben) Só um minutinho. Como a gente teve problema ali
na  informática,  pode  só  projetar  ali  os  outros  membros,  seria  indelicado  da  comissão  se  não
mostrasse. Só finalizar daí ali. Então aqui daí os trabalho da comissão, que foram lincado daí pela
resolução, comissão do credenciamento o Amauri, o Livaldo, a Palmira; na estrutura o Amauri, Maria
Goretti, José Carlos de Abreu, a Palmira; a sub comissão de sistematização e relatoria, a Debora, o
Elves, o João Maria, a Joelma, a Marcia Zambrim e a Suelen. Daí da comissão organizadora que
esse Pleno teve várias atualizações por mudanças de datas, daí do segmento usuário o Amauri, o
Livaldo, a Maria Cristina, a Palmira;  do trabalhador, o Elves Rocha, o João Maria; segmento do
prestador,  a doutora Maria Goretti,  o Heracles Alencar.  Terminou? Então,  a gente vai  colocar  a
Secretaria que falta ali, alguns ajustes que a Secretaria Executiva tem no seu olhar, ela também vai
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estar complementando daí,  eu tão finalizando que é muito trabalho. Palmira (Defipar) Fabio, eu
tinha solicitado a palavra, só que eu tava com o crachá. Voltando à questão da solicitação para os
términos  dos  trabalhos,  o  Amauri  colocou  alguma coisa  em relação  aos  delegados  eleitos  pra
conferência nacional, nós temos, só um pouquinho Viana, já estamos concluindo, nós estamos no
tempo da pauta. Nós estamos levantando as fichas porque nós detectamos alguns problemas em
relação a delegados que preencheram, delegados entre aspas, pessoas que preencheram as fichas
de  delegados  para  conferência  nacional,  porém  não  participaram  de  etapa  regional  e  não  se
inscreveram quando delegado na etapa estadual. Ela não consta no sistema. Não foi um caso só. E,
pessoas que se inscreveram por determinada entidade e saíram delegada por outra entidade. Então
quer  dizer,  são  coisas,  são  maneiras  de,  que  nós  detectamos  dento  do  sistema  e  isso  nós
precisamos de tempo, de tempo dentro da Secretaria Executiva porque quem detém esse processo
de quem é o fiel guardador de senha e todo processo é a Secretaria Executiva do Conselho, nós
conselheiros não temos acesso a essa documentação, não temos acesso a esses e-mails, a essa
documentação. Então por isso a justificativa da necessidade pra que a próxima conferência que
ocorra já esteja redonda e que esse tipo de problema não venha a ocorrer, que possivelmente já
ocorreu no passado, só que no passado não sei se não foi detectado. Só como justificativa. Fabio
(CRF) Antes de eu abrir então a palavra pro Viana e Eliel, só vamos pôr em votação esse pedido da
comissão, pra que eles possam vir no mês de dezembro nos dias doze e treze, os dois dias antes,
que antecede a reunião das comissões e do Pleno. Então, em processo de votação. Os favoráveis.
Contrários. Abstenção. Ok, aprovado. Viana pediu a palavra, depois o Eliel, ok? E aí nós já vamos
passar pro próximo assunto. Edvaldo (Famopar) Amauri, o nosso presidente da conferência, né, eu
só queria um esclarecimento,  Amauri,  naquele assunto que sempre a gente tem problemas nas
conferências com as delegações do Paraná. Por exemplo, Viana e Marcão, Viana titular, Marcão
suplente,  ganhamos a vaga pra ir  pra Brasília,  o Viana não avisa que não vai  e não avisa pro
suplente Marcão ir,  aí  nós ficamos com uma pessoa a menos,  sempre tem acontecido isso nas
conferências, tanto de saúde mental quanto na de saúde. Essa reunião que vocês vão fazer, seria
pra esse tipo de coisa? Por exemplo,  ter  penalidade para o Viana que é titular,  que confirmou;
porque acontece isso também, o Viana titular confirma e depois não vai ou então o Viana titular ele
não confirma nada que não vai ou que vai e também não avisa o suplente para que o suplente dele
confirme a ida, então essa reunião seria pra tratar esse assunto das penalidades que terão para o
conselheiro que pegou a vaga e eventualmente depois não foi pra representar o Estado lá. Amauri
(Aneps) Primeiro,  em reunião com a Executiva,  vocês todos foram embora e nós,  né Mauricio,
fomos fechar o processo que ficou pro dia seguinte e todos nós assim bastante cansados, tanto a
comissão quanto a Secretaria Executiva, deparamos com um quadro desses, mas a gente também
conversou sobre essa questão. E, como a conferência vai ocorrer em maio, a gente já tem alguma
coisa  assim  acertada,  mas  antes  de  apresentar  ao  Pleno,  a  gente  gostaria  também  de  estar
alinhando não só com a Secretaria Executiva, mas com a Mesa. Nós temos uma Mesa eleita por nós
que nos representa e os encaminhamentos serão de feito dessa forma. A gente percebe que não
podemos ter prejuízo na delegação final, eu entendo a vossa preocupação, respeito, porém é um
assunto que nós ainda estamos fechando, a gente percebe que já tivemos prejuízo, porém essa
comissão avançou muito, sabe, essa comissão vai fechar dentro do Conselho um legado chamado
documental,  porque nós pegamos o processo de dez anos atrás,  então,  a última conferência,  a
quarta, foi em dois mil e dez e a gente tá fazendo a sexta em dois mil e vinte e dois. São doze anos e
aí as coisas eram de um outro formato naquela quarta e a gente teve que inventar um pouco a roda
e a comissão, vocês, os senhores sabem que é uma missão bastante difícil de conduzir devido a
várias vacâncias, as várias vacâncias, porém a gente manteve a questão da paridade, que era o
nosso foco e o trabalho como produto. Aqui a conferência não era da comissão, aqui a conferência é
do Conselho Estadual e a gente precisa deixar isso muito bem claro. Então essa comissão avançou
muito, deixa esse legado, a gente vai deixar um documental digitalizado. Tivemos que aprender a
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fazer ofício, nós temos acho que, quantos ofícios gerado por nós? Então, tudo isso fica como acervo,
fica como registro. Foi uma comissão e eu penso assim, sabe, foi bom pra nós? Foi. Porém nós
estamos abrindo arcabouços jurídicos para que outras comissões também o façam. Então eu peço
que esse Pleno preste um pouco de atenção nessa questão da saúde mental, nós fizemos muita
coisa  que  não  nos  cabia,  ofício,  comissão  nunca  pôde  fazer,  então  eu  preciso  registrar  isso,
praticamente agora nós estamos terminando o processo e a gente tá nessa fala. Essa questão que o
senhor fala, a gente vai tratar sim, conselheiro, mais pra frente, porém nós ainda vamos nos sentar
com a Mesa pra fazer os fechamento. Então, é objeto sim, é tema de nossa discussão, de nosso
debate, porém a gente não vai trazer hoje aqui, mas é nesse encaminhamento que o senhor fala, é
nesse  encaminhamento  que  acho  que  todos  nós  pensamos.  Mais  alguma  coisa,  Elves,  João,
Palmira, Livaldo? (T4) Fabio (CRF) Então, outro inscrito, agora Eliel. Eliel (Sindprevs) Primeiro,
depois de muita discussão, questões inclusive de conselheiros e conselheiras que saíram dessa
comissão organizadora da conferência. Mauricio, quero parabenizá-lo aqui em público, perante esse
Pleno e toda a sua equipe e toda a sua comissão, que deu conta, muito legal, do fechamento dessa
conferência que ainda falta alguns detalhes que logo, esse ano, com certeza será fechado. Marcia,
eu quero aqui minha querida, você que é a conselheira desse Conselho e presidente da próxima
conferência, eu quero aqui fazer um registro, em nome do Sindprevs Paraná, o qual sou diretor,
enquanto trabalhador  de saúde,  de  um episódio que nós vivemos dentro dentro da conferência
estadual de saúde mental no Paraná, na escolha de delegados pra conferência nacional. Quero aqui
registrar, tivemos muita dificuldade, nós tínhamos quatorze delegados pra mandar pra Brasília e nós
estávamos em noventa e oito pessoas dentro de um plenário, pra tirar quatorze delegados, veja que
dificuldade. Aí quando é pra Brasília todo mundo quer ir, é muito complicado isso. Então, houve
alguns problemas, foram sanados, inclusive o presidente foi até lá, tá sanado, tá resolvido. Eu só
quero aqui registrar, dentro desse Pleno, minha querida Marcia, presidente da próxima conferência
estadual de saúde do Paraná, junto com a sua comissão, de dizer que quando for fazer as nossas
conferências municipais, as nossas conferências regionais, que as pessoas que se interessam em
vir pra conferência estadual de saúde, façam a sua inscrição dentro do segmento que realmente ela
está exercendo a sua parte enquanto controle social. Porque teve muitas pessoas que vieram pra
dentro da conferência de saúde mental que vieram como trabalhador da prefeitura, como trabalhador
não sei da onde, trabalhador não sei do que, aí chega aqui na conferência estadual de saúde na
hora  de  tirar  o  delegado  pra  nacional,  fica  muito  complicado.  Então  queria  aqui,  pedir
encarecidamente e registrar esse fato pra que orientem os assessores das regionais do controle
social  de  saúde  do  Paraná,  de  toda  regional,  que  fiquem  atento.  Nós  não  temos  que  fazer
conferência com trezentas mil pessoas, nós temos que fazer uma conferência nem que for com
quatrocentas pessoas, mas que seja com qualidade, pra gente trabalhar política de saúde do Estado
do Paraná. Então não vamos encher a conferência de gente, tudo bem, mas nós precisamos ter
qualidade,  então  quero  aqui  pedir  em  nome  do  Sindprevs  Paraná  que  a  próxima  conferência
evitamos essa questão que foi muito ruim inclusive para os encaminhamentos e a gente conseguiu
depois no final  fazer  um acerto com todo mundo e tiramos os delegados de boa. Mas foi muito
complicado por conta da multidão de gente que estava presente, que não tava qualificado pra ir pra
Brasília, quero registrar isso. Fabio (CRF)  Obrigado, Eliel. Eu vou passar a palavra pro João e daí
eu encerro as inscrições, porque não tava previsto a discussão, mas como nós tínhamos tempinho,
então  vou  abrir  pro  João. João  Eduardo  (Crefito8) Vou  ser  bem  objetivo.  Eu  entendo  que
principalmente na plenária de eleição de delegados, eu acho que a gente, nós todos aqui, estamos
num  processo  de  aprendizagem  contínua,  então  eu  entendo  que,  até  aproveitando  a  fala  do
conselheiro Eliel,  nós precisamos deixar de uma forma muito clara para todos os delegados, em
respeito  aos  delegados  que  vão  até  a  conferência,  de  como  será  o  processo  de  eleição  de
delegados  para  Brasília,  pras  conferências  nacionais,  independentemente  de  ser  conferência
nacional de saúde mental ou conferência nacional de saúde. Porque, eu confesso que me incomoda
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o fato de você entrar  numa reunião pra eleição  de delegados pra conferência nacional  em que
naquela instância vai ser construído todo processo eleitoral. Então, eu acho que nós podemos deixar
de uma forma muito transparente pra aquele delegado que sai lá do interior do Estado até a capital,
de o que ele vai fazer na conferência nacional, ele vai discutir as propostas? Ok. Ele vai discutir as
propostas e se colocar à disposição pra ir pra conferência nacional, ok também, mas isso tem que
estar  claro  desde  o  começo,  por  quê?  Porque  na  conferência  de  saúde  mental  aconteceram
situações em que delegados regularmente inscritos como delegados na conferência de saúde mental
não  puderam  pleitear,  ir  para  conferência  nacional  por  questões  de  representatividade  da  sua
entidade a qual ele se colocou, até porque pra essa conferência nós tínhamos uma situação de
usuários da rede de assistência á saúde mental, porque não eram entidades regularmente inscritas,
com CNPJ e etc. O que vai, pelo menos o que eu lembro do regulamento da conferência estadual de
saúde, vai acontecer de novo na conferência de saúde. Então, eu acho que cabe a nós essa reflexão
de nós deixarmos claro desde já para todos delegados que forem às conferências estaduais qual
será o papel dele, por uma questão de transparência e por uma questão de respeito a todos que
saem  das  suas  residências,  independentemente  de  onde  elas  estejam,  pra  ir  às  conferências
estaduais. Vão participar da eleição pra conferência nacional ou não? Eu acho que isso tem que
deixar muito claro e é um processo que acho de aprendizagem e eu acho que a gente tem que
aprender com tudo aquilo que a gente vivencia. É essa a minha mensagem, obrigado. Fabio (CRF)
Obrigado, João. Antes de passar pro próximo assunto, quero agradecer e parabenizar o Abreu, a
Goretti, em nome deles, parabenizar a Sesa e agradecer pelo apoio que deram, à toda comissão,
que nós vimos o trabalho que deu, nós tivemos todos aqueles problemas, que não precisa citar, mas
no balanço geral, Amauri, eu acredito que foi uma ótima conferência. Teve problemas, teve, nunca
participei de conferência que nunca teve uma coisinha ou outra, tem, mas no balanço geral acredito
que foi  boa,  não tivemos o relatório final  ainda então já estou me antecipando um pouco,  mas
parabenizando a todos vocês que trabalharam e serviço árduo, por isso não vou citar nome porque
vou esquecer alguém vai ficar, é chato. Mas muito obrigado mesmo. Então, vamos já passar pro
próximo  assunto,  que  o  segundo  assunto  que  é  a  comissão  organizadora  da  décima  terceira
conferência estadual de saúde do Paraná. Marcia (Pastoral da Saúde) Bom dia. Eu vou ser breve.
A comissão tá caminhando tranquilo, tá tudo caminhando bem, graças à Deus. O que eu só quero
fazer aqui, uma informação que vocês já podem verificar no site e também vou pedir pro Mauricio
encaminhar no e-mail de vocês a resolução zero vinte, que é a do regulamento do processo eleitoral
das entidades para o Conselho Estadual de Saúde do Paraná, gestão fevereiro dois mil e vinte e
quatro a fevereiro de dois mil e vinte e oito. Consta no site e mesmo assim eu vou pedir para que ele
encaminhe pra vocês. Para novos conselheiros, essa resolução é aquela que consta a data, consta
prazo, consta as documentações pra encaminhar pro Conselho, tem tudo, uma norma, regra que tem
que ser por AR, porque às vezes na hora de aprovar o regulamento depois passa esquecido, é
nessa resolução que vocês tem que olhar, tem um exemplo lá de como faz a declaração pra colocar
junto nessa documentação. Então, fiquem atentos, por favor. O segundo assunto, que nós vamos
precisar de reunir no dia treze, no período da tarde, então nós precisamos aprovar aqui nesse Pleno
uma reunião da comissão da décima terceira conferência estadual de saúde. Bom eu já gostaria que
fizesse essa votação pra que ficasse registrado.  Joarez (Famopar) Então pessoal, em regime de
votação. Quem aprova pra comissão vir dia treze do doze, é um dia antes das comissões. Quem
tiver de acordo.  Ok, aprovada. Contrários. Abstenção.  Marcia (Pastoral  da Saúde) Obrigada. O
outro assunto, que nós precisamos definir até pra fazer o convite, o nosso palestrante da palestra
magna da  décima terceira  conferência  estadual  de  saúde.  Geralmente  a  comissão  define esse
palestrante, mas como nós temos três grande nomes, então nós trouxemos para o Pleno, para o
Pleno aprovar. Um dos nomes, doutor Andre Luiz de Oliveira. Segundo nome, Francisco Funcia.
Terceiro nome,  Carlos Ocke. Nós já podemos votar? A comissão quer falar alguma coisa? Olga
(Sindsaude) Só pra gente, pra todo mundo poder entender, se a gente tá definindo já os três nomes,
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que são esses e assim, só elucidando, viu João, tanto o Funcia quanto o Carlos Ocke, eles fazem
parte da consultoria pra assuntos econômicos, orçamentários do Conselho Nacional de Saúde. O
Funcia inclusive, o doutor Funcia, ele já veio aqui dar aula pra nós no curso de orçamento que a
gente fez. E o doutor Carlos Ocke ele é pesquisador do Ipea, do Instituto de Pesquisa Econômica
Aplicada, que também é um órgão governamental. Então, esses dois fazem parte da comissão do
orçamento, sabe. E o outro é o Andre, o Andre também consultor? Não, Marcia? Marcia (Pastoral
da Saúde) O Andre Luiz de Oliveira é da comissão Olga (Sindsaude) de orçamenta da Nacional.
Ta, ta Marcia (Pastoral da Saúde) E ele também já palestrou na PUC, em vários outros lugares e
ele atua como médico e ele está na comissão da décima sétima conferência nacional de saúde.
Olga (Sindsaude) Obrigada, Marcia.  Então é pra votar nesses três, possibilidades,  ok. Edvaldo
(Famopar) Pegando nisso, a minha pergunta era nisso que a Olga falou, desses três nomes eu só
conheço doutor Funcia.  Agora eu queria saber se é pra escolher  os três nomes pra depois ser
escolhido um ou é pra já escolher um dos três nomes agora? Porque eu acho que a Olga não
entendeu. É pra escolher um dos três nomes agora. Marcia (Pastoral da Saúde) Viana, eu vou
explicar. A Olga colocou pra vocês quem eram as pessoas. Eu pedi pra ela colocar porque ela que
conhece o Funcia e o Carlos. Eu conheço o doutor Andre. Então agora a votação vai ser quem vota
pro  doutor  Andre,  a  gente  conta  os  votos;  quem  vota  pro  doutor  Francisco  Funcia Edvaldo
(Famopar) Isso  que  eu  tinha  entendido  também (falas  concomitantes) Maria  Benvinda
(Sindepospetro) Marcia, a dúvida levantada pelo João e pelo Antonio é a seguinte, nós vamos,
nenhum deles foi ainda convidado pra participar, nós podemos aprovar aqui os três na ordem, numa
ordem e daí  conforme a gente for convidando e alguém não se encaixar  na agenda, entendeu?
Aprovar os três e daí definir a ordem só. Marcia (Pastoral da Saúde) Sim, sim. É nessa lógica,
porque os três foram eleitos pela comissão. Vamos supor, um exemplo, se o doutor Andre vai ser o
primeiro,  ele  será convidado,  se ele  não tiver  agenda a gente convida o  segundo eleito.  Muito
obrigada. Joarez (Famopar) Pessoal, então, acho que vamo pra votação. Os três estão eleitos pela
ordem, qual que nós vamos. Sim (falas fora do microfone) Pessoal, temos que definir qual vai ser o
primeiro que nós vamos mandar o convite. Se ele não tiver agenda, a gente convida o outro daí, ok?
O Andre Luiz de Oliveira. Quem vota no Andre Luiz de Oliveira? Regime de votação. Ta. Andre,
dezenove. Doutor Francisco Funcia,  quantos votos? Quatro votos. Doutor Carlos.  Ta ok pessoal
então Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Então,  ficaram  os  três  eleitos.  O  primeiro  doutor  Andre,  o
segundo doutor Funcia e o terceiro o Carlos. O próximo assunto não é pra votação. O próximo
assunto é uma informação muito importante, eu peço silêncio, por favor. Nós pedimos no e-mail que
os  assessores  nos  mandassem  as  conferências  municipais  onde  todos  conselheiros  devem
participar pra eles estarem apto pra estarem na conferência estadual de saúde, na décima terceira
conferência estadual de saúde. Ou seja, vamos fazer a leitura de três regionais onde já marcaram as
conferências municipais. Alguns municípios já aconteceram, que nem Maringá vai acontecer amanhã
e depois  de amanhã.  Então eu vou  pedir  pra Maria  Benvinda,  por  favor,  fazer  a  leitura. Maria
Benvinda  (Sindepospetro) Planilha  de  informação  das  conferências  municipais  de  saúde  da
décima quinta regional. Município, a data e o local e o horário vai ser lido. Município de Atalaia vai
ser no dia dezesseis de março de dois mil e vinte e três. O que eu não falar o local é porque o local
ainda não foi definido. Colorado, trinta do onze de dois mil e vinte e dois, no Colorado Country Club,
na parte da tarde, das treze às dezessete. Floresta, dia quinze de fevereiro de dois mil e vinte e três,
na Casa da Cultura, das oito às dezessete horas. Ivatuba, dia dois de março de dois mil e vinte e
três, Casa da Cultura, das treze às dezessete horas. Município de Mandaguari, dia vinte e oito, vinte
e nove e trinta de novembro de dois mil e vinte e dois, das dezenove e trinta às vinte e duas horas.
Marialva, dia dez do onze, no clube dos trinta, das dezoito às vinte e duas horas. Maringá, dia vinte e
cinco e vinte e seis do onze, na Unicesumar, no dia vinte e cinco das quinze às vinte e duas e no dia
vinte e seis das oito e trinta às dezoito. Munhoz de Melo, dia dezesseis de fevereiro de dois mil e
vinte e dois. Nova Esperança, dia dois de março de dois mil e vinte e dois, no Centro Catequético,
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início às treze horas. Santa fé, dia quinze de fevereiro de dois mil e vinte e três. Uniflor, dia vinte e
oito de fevereiro de dois mil e vinte e três. Agora os municípios já confirmados da décima sétima
regional. Município de Alvorada, no dia dezessete do onze, na Secretaria de Educação, das oito às
doze  horas.  Bela  Vista,  dia  dezessete  do  onze,  na  Praça  Brasílio,  antigo  teatro,  das  treze  às
dezessete. Em Assaí, dia dezoito do onze, no colégio CEP, das oito às doze. Eu não vou ler os
endereços que são extensos, depois a gente repassa. Município de Ibiporã, dia vinte e três do onze,
no Centro de Convivência do Idoso, das oito às dezessete horas. No município de Lupionópolis, no
dia vinte e quatro do onze, Country Club, das oito às doze horas. Município de Cafeara, dia vinte e
quatro do onze, no Centro Comunitário, das treze às dezessete horas. No município de Florestópolis,
dia vinte e cinco do onze, na Escola Social Celia Merlioni,  das oito às doze horas. Município de
Porecatu, do dia vinte e cinco do onze, na Praça Padre Calógero, é, na igreja matriz, das treze às
dezessete horas. Tamarana, dia vinte e seis do onze, no Rotary, das oito às treze horas. Miraselva,
dia vinte e nove do onze, Casa da Cultura, das oito às doze horas. Prado Ferreira, dia vinte e nove
do onze,  na Câmara Municipal,  das treze às dezessete horas. Jataizinho, dia treze do onze,  no
Rotary Club, das treze às dezessete horas. Cambé, no dia três do doze, no Instituto Nossa Senhora
Auxiliadora, das oito às dezesseis. Sertanópolis, dia sete do doze, no Centro Catequético João Paulo
II, das oito às treze. Jaguapitã, dia nove do doze, Casa da Cultura, das oito às doze. Pitangueira, dia
nove do doze, na Câmara Municipal, das treze e trinta às dezessete e trinta. Guaraci, dia treze do
doze, no Centro Cultural Mario Lago, das oito às doze. Centenário do Sul, dia quinze do doze, no
teatro Municipal, das treze e trinta às dezessete e trinta. Rolândia, dia quinze do doze, na Facar, das
dezesseis  às  vinte  e  duas  horas.  E,  Primeiro  de  Maio,  no dia  dezesseis  do doze,  na  Câmara
Municipal, das treze e trinta às dezessete e trinta. Em Londrina, no dia dez e onze, na Unicesumar,
local a confirmar, das dezessete às vinte e uma horas. De março. É. Daí no dia dez das dezessete
às vinte e uma horas e no dia onze, das oito às dezessete. E a última regional que nos passou as
datas, a décima oitava regional. No município de Abatiá, no dia dezessete de março, esse eles não
passaram os locais pra nós ainda. Em Andirá, no dia vinte e quatro do três. Bandeirantes, dia três do
três. Isso aqui é tudo de dois mil e vinte e três. Congoinhas, no dia três do três de dois mil e vinte e
três. Cornélio Procópio, oito do três de dois mil e vinte e três. Itambacará, no dia trinta e um do três
de dois mil e vinte e três. Leópolis, dia vinte e quatro do três de dois mil e vinte e três. Nova América
da Colina, dia dezessete do três de dois mil e vinte e três. Nova Santa Bárbara, em fevereiro, só.
Santa Mariana, dia dez do três de dois mil e vinte e três. São Sebastião da Amoreira, dia dezenove
do três de dois mil e vinte e três. Sapopema, dia dezenove do dois de dois mil e vinte e três. Tem
alguns municípios dessa regional que ainda não foi definido nem a data e nem o local. Então nós
recebemos até  o momento dessas três regionais a  confirmação das conferências  municipais já.
Marcia (Pastoral da Saúde) Obrigada, Maria Benvinda. (T5) cada conselheiro entre em contato no
seu município e verifique a data pra vocês se organizarem, caso vocês estejam aqui em Curitiba, na
reunião,  procurem  daí  o  município  próximo,  pra  vocês  estarem  participando. Eliel  (Sindprevs)
Marcia, eu ouvi atentamente o que a companheira falou, a conselheira, eu preciso, eu não sei se
você tem como me passar, as datas da décima quinta, queria que você anotasse por gentileza,
Marcia, da décima quinta, da décima sétima, da vigésima segunda, a de Cascavel é qual gente? A
décima. Então eu to pedindo pra você. Ah, Foz do Iguaçu é qual? Nona. A nona, a décima, décima
quinta, vigésima segunda e décima sétima, por favor, Marcia, tá bom? Assim que você tiver, querida,
beleza? Maria Benvinda (Sindepospetro) Ô Marcia, o pessoal tá pedindo dessas planilhas. Está
sendo feita uma compilação do que a gente tá recebendo e assim que terminar dessas que nós
vamos receber, a gente vai disponibilizar, até mesmo para que cada conselheiro e suplente, acho
que o papel do conselheiro aqui é também repassar essa tarefa pro suplente, pra colocarem aonde
que eles vão estar acompanhando, pra gente poder estar tendo controle de quais conferências que a
gente  já  tem  o  conselheiro  representante  daí. Marcia  (Pastoral  da  Saúde) Bom,  nós  vamos
encaminhar, mas antes disso, essa semana que entra, vocês já entram em contato com vossos
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município porque às vezes tem município que ainda não está mexendo com a conferência e eu
preciso da colaboração de vocês, que vocês se envolvam com a conferência do município de vocês.
Sueli (Cress) Eu vou solicitar que esse calendário já seja disponibilizado no site do Conselho e na
impossibilidade disso, eu reitero também o pedido do Eliel, que seja enviado com a maior brevidade
daí pra todos conselheiros, de todas as regionais que estão sendo agendadas. Mas o mais breve
possível seja disponibilizado no site do Conselho. João Eduardo (Crefito8) Acho que pra facilitar o
trabalho da comissão organizadora, a minha sugestão é que a comissão organizadora faça uma
planilha, numa nuvem e aí compartilhe o link dessa planilha pra todos os conselheiros, obviamente
que  todos  conselheiros  sem  habilitação  pra  editar  esse  arquivo,  somente  você  só  autoriza  os
membros da comissão pra editar e a Secretaria Executiva, caso seja necessária, mas pelo menos
assim fica fácil de todos os conselheiros acesso o link da nuvem e vê, procura o município e vê qual
é a data, até porque tem municípios que acabam modificando a data da conferência e você mexe lá,
edita, a comissão edita e o conselheiro a qualquer momento acessa o link da nuvem, procura o
município e encontra ali a data da realização. Acho que fica de fácil acesso pra todo e evita você
ficar mandando e-mail, e-mail, e-mail pra cada conselheiro. Helio (Famopar) Bom dia a todos. Eu já
procurei o município de Francisco Beltrão, sou da oitava regional e agora nessa semana vou sentar
com a Raquel que é da oitava regional de saúde pra gente poder participar em vários municípios
como conselheiro ou como observador pra gente poder. Mas o município de Francisco Beltrão tá
marcando pra fevereiro a conferência, assim que tiver eu passo pro Conselho. Antonio (UGT) Bom
dia todos. Então, Cascavel, como é a regional que informa na verdade aqui, os assessores, nós já
tramos a  data,  a  comissão,  inclusive estamos discutindo  regimento e  regulamento.  A  nossa de
Cascavel vai ser dia vinte e cinco de março, do próximo ano. Vai ser das doze e trinta às dezoito
horas, local a definir ainda, mas já está marcado a data de Cascavel. Eu queria aproveitar, sugerir
pra esta comissão, que está discutindo toda essa questão e pegando da nossa saúde mental como
que foi a última agora, como delegados todos chegam nas conferências, estão todos credenciados,
os nomes deles estão tudo no sistema, que a comissão pense que quando na eleição dos seus
delegados lá no seu segmentos, que possa puxar esse delegado lá na sala, com o nome dele por
exemplo, CPF, enfim, porque eu houve uma tumulto muito grande, pelo menos na sala do usuários,
no preenchimento da ficha, daquela ficha que vai os delegados pra Brasília, por exemplo, certo? A
nossa, que não tinha muita gente, uns oitenta, foi um tumulto, noventa por cento do tempo gasto lá
foi  pra  fazer  fila  pra  fazer  as  ficha.  Então  quero  sugerir  à  comissão  que  na  possibilidade  na
informática,  que  na  sala  onde  vão  ser  eleitos  os  seus  representantes,  como  tem  também  do
conselho municipal, vai ter do Conselho Estadual, que seja possível usar o computador lá e fazer
essa, já tá o nome do delegado, por exemplo, muito mais fácil, muito mais ágil. Sugestão, se não for
feito,  mas se for  feito  parabéns.  Obrigado. Olga (Sindsaude) Só  pra  reiterar  que é necessário
encaminhar pra todas as regionais de saúde, para as assessorias do controle social,  e também
divulgar aqui para os membros do Conselho Estadual de Saúde, os critérios das entidades para
participar  do  processo  eleitoral  nas  conferências  municipais  de  saúde.  Por  que  eu  relato  isso?
Porque tenho recebido várias solicitações de envio desta documentação, que critério tem, a entidade
tal quer participar da conferência, quer ser conselheira, o que ela precisa fazer, qual é o. Não, tudo
bem, tá no regulamento, mas eu to dizendo pra destacar isso, Mana, sabe? Porque as pessoas tem
solicitado, isso significa que o regulamento não bastou. Então acho que a gente pode fazer isso com
a Secretaria Executiva e encaminhar para as assessoras, assessores do controle social nas regiões.
Eu acho que o que a gente ressalta, né, não prejudica. É importante a gente divulgar e democratizar
pra que a gente tenha uma participação cada vez mais diversa nas conferências, porque pra saúde
isso é muito importante. Obrigada. Marcia (Pastoral da Saúde) Na fala do Amauri a gente encerra
as inscrições. Amauri (Aneps) Coordenadora, conselheiros, a proposta do companheiro Antoninho é
de suma importância. O erro inicia-se lá no território, no preenchimento desta ficha. Essa ficha é
bastante complicada, às vezes traz algumas informações ali que a pessoa fica errando, então, o
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sistema logo detecta esses problemas e aí nessa conferência de saúde mental, nós optamos em
preenchermos junto aos assessores e apoiadores. Então, não sei, acho que a gente teria que estar
pensando nessa possibilidade da ficha. É uma ficha padrão, ela sofreu algumas mudanças a partir
dos anos aí, mas ela é a mesma de vinte anos atrás, então não sei se tá na hora também de a gente
estar inovando e estar pensando numa maneira mais, com menas informações que não venha a
trazer prejuízo na hora da representação, porque na verdade ela tá perfeita, mas o preenchimento
ainda chega aqui de forma bastante complicada e aí a proposta que a gente faz é isso, que a gente
tenha um olhar  sob essa ficha e o preenchimento dela.  Obrigado. Marcia (Pastoral  da Saúde)
Obrigada, Amauri.  Em relação,  eu também concordo,  principalmente na parte do sub segmento,
porém nós não podemos mexer porque já vem da nacional. É do documento da nacional que nós
fazemos essa ficha de inscrição e chega na hora eles não sabem, colocam qualquer número, então,
não é fácil. Nós vamos, como comissão organizadora, a hora que virem essas fichas pra conferência
estadual de saúde, nós vamos agendar aí pra já ir analisando, ligando pra eles, se não são daquela
entidade ou daquele sub segmento vamos tentar nos organizar  pra que quando chegar aqui na
estadual não tenhamos esse problema. Outra sugestão do João, nós vamos ver se tem alguém que
faça  isso  pra  nós,  com  certeza,  a  planilha  está  pronta.  Como  apenas  três  regionais  que
encaminharam e agora o Toninho já falou que tem Cascavel, então, vamos novamente cobrar dos
assessores porque são  os assessores que podem nos dar  essa informação.  Vamos fazer  essa
nuvem, com o link vamos distribuir pra vocês, vocês vão ter acesso a esse link,  ótima ideia. E,
agradeço a sugestão de todos e vamos lá, estamos aí na luta. Muito obrigada. Vou passar pro Fabio
continuar a reunião. Fabio (CRF) Ok, pessoal. Então dando continuidade nossa reunião, o próximo
assunto, nós vamos fazer antes do intervalo, vai ser avaliação da saúde da população negra,  é
proposição da Rede de Mulheres Negras. Cibelle, está com a palavra. Cibelle (Rede de Mulheres
Negras) Ontem, durante o dia, nós fomos informados pela Secretaria da Sesa, do Conselho, que o
convite ao grupo de trabalho de saúde da população negra da Sesa não foi encaminhado, porque é
eles que detém os dados institucionais de atendimento à população da saúde da população negra,
como eles já apresentaram em outros conselhos. Então, conversando com eles, nós reiteramos o
pedido pra que essa pauta passe pro dia quinze de dezembro, com o convite, com a expedição de
ofício à Sesa pra liberação dos servidores pra poder fazer, pra que eles tragam esses dados e seja
apresentado com os dados da saúde pública do Paraná. Fabio (CRF) Ok então Cibelle. Então, o
terceiro assunto, avaliação de saúde da população negra, nós vamos pautar no próximo mês então,
mês de dezembro, tá ok? Eu vou deixar encaminhado aqui.  Obrigado, Cibelle.  Pessoal,  como é
regimental,  nós  vamos  fazer  intervalo  de  dez  minutos,  retornaremos  às  dez  e  quinze. (T6)
Conselheiros e conselheiras, vamos retornar. Conselheiros e conselheiras, ergam seus crachás, por
favor, pra fazer a contagem de quorum. Vinte e três, quorum adequado. Pessoal, partindo para o
próximo ponto de pauta, pediram pra fazer uma inversão, nós vamos ter agora apresentação da
saúde bucal. Quem vai fazer apresentação é Gabriela. Gabriela (Sesa) Bom dia a todos. Respondo
hoje pela chefia da divisão de saúde bucal. E, conforme nós temos nossa pauta permanente aqui,
vamos apresentar um pouquinho pra vocês aí o que tivemos nesses últimos, na verdade nesses
últimos cinco meses, porque a nossa pauta tava pra ser apresentada em setembro ou agosto, então
nós temos dados assim mais atualizados sobre o que vimos fazendo aqui na saúde bucal da Sesa.
Gabriela faz apresentação. (T7) Fabio (CRF) Fernando, Eliel. Nós podemos fazer bloco de três, daí
elas fazem a resposta. Então começar com a Mariangela.  Mariangela (ABO) Bom dia. Gabriela,
parabéns aí pelo trabalho, eu sei, acompanho também de perto ali pelo CRO que a gente tem uma
comissão de saúde coletiva das dificuldades que odontologia tem bastante no Paraná. Eu só queria
entender uma coisa ali que você falou que tem algumas regionais que não tem equipe de saúde
bucal,  é isso? A terceira,  a quarta,  décima quinta,  décima sétima, décima oitava,  eles  não tem
equipes? Muito triste isso. Gabriela (Sesa) Não, não é que não tem equipe. Ele não tem equipe que
aderiu ao programa do RT. Do RT, porque o RT é um termo de compromisso que a equipe assina
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junto com a gestão. Então naquelas regionais não tem. Mariagela (ABO) Tem o porquê disso daí
então, que eles não quiseram aderir? Gabriela (Sesa) Não quiseram aderir por diversos motivos. A
gente não; tem que entender a filosofia do programa da mínima intervenção pra que dê certo o
programa, então eles,  não teve interesse em aderir,  mas a gente sempre vem trabalhando com
essas regionais  também quanto ao  porquê,  a  capacitação. Mariangela  (ABO) Entendi.  E outra
questão, quais são as regionais que não tem o centro de especialidades? Depois.  Fabio (CRF) É.
Por bloco, né. Ela faz todos os questionamentos, daí a gente responde o bloco todo. Mariangela
(ABO) É isso. Quais seriam as regionais que não tem o centro de especialidade e pra onde eles
encaminham  daí,  né?  Porque  a  gente  tem  muitas  especialidades  com  necessidades  assim,
imediatas  em  alguns  assuntos.  E  quanto  ao  programa  aí  da  estratificação,  eu  to  participando
também aqui por Curitiba desse projeto piloto. Então, futuramente quando tiver tudo a gente pode
trazer  como é que tá acontecendo. Obrigada,  era isso. Fernando (Crefito8) Bom dia.  Obrigado
pelas palavras, pelas informações. Queria perguntar o seguinte, sobre as questões de biópsias, você
colocou  alguns  dados  das  biópsias  que  foram  potencialmente  cancerígenas,  se  você  tem
informações se o estágio do diagnóstico tá sendo mais em fase mais precoce, um estágio mais
avançado, como que tá essa iniciativa de buscar um diagnóstico mais rápido. Se dentre as ações
educativas, que foram feitas por vocês, dentro desse programa, dessa proposta, se já foram feitas
ações com os ACSs, acho que ele também tem uma possibilidade orientar e de repente fazer algum
encaminhamento dentro das unidades básicas e se essas ideias do programa de vocês tem alguma
conexão com programa saúde na escola, que é aquele programa do Ministério da Educação com o
Ministério da Saúde, se tem alguma relação ou se tem ações em conjunto. Só isso. Obrigado. Eliel
(Sindprevs) Quero aqui registrar, Gabriela, e aproveitar a oportunidade e a palestra que você foi
feliz inclusive na sua explanação e dizer com muita tristeza que eu perdia a minha mãezinha uns
vinte anos atrás por uma lesão que deu nela, na boca, ela usava uma prótese dentária e inferior e
deu uma lesão e ela não contou pra nenhum dos filhos, quando estava com oito centímetros ela
avisou minha irmã e nós a levamos em Londrina inclusive, numa clínica que a UEL tinha, não sei se
ainda tem, de acompanhamento dentário, odontológico. E, infelizmente ela ficou com uma lesão de
CA de oito centímetros na parte inferior e com um ano acabou chegando a óbito. To passando esse
relato pra te fazer uma pergunta, hoje, tem acompanhamento dessas pessoas que usa prótese e a
maioria das vezes dá essa lesão e vai  deixando,  talvez  por  ignorância  e quando procuram um
médico tá uma lesão enorme, inclusive de CA já.  Tem algum acompanhamento em cima disso,
Gabriela? Principalmente os dentistas das UBSs; o Estado do Paraná tem acompanhado? Porque
assim, nesse período, eu acompanhei a minha finada mãezinha no ICL em Londrina e ela não era a
única, entendeu? Com esse problema de prótese dentária. Isso ainda existe e como que o governo
hoje, a Sesa, trabalha essa questão de prevenção nesse acometimento dessas lesões por próteses
dentárias, queria ouvir de você se tem algum relato. Obrigado, Gabriela. Fabio (CRF) Ok. Acho que
não tem mais ninguém inscrito. Depois tem a Sueli? Então daí nós fazemos um próximo bloco, eu
também  tenho  questionamento,  então  pode  responder  esses  três. Gabriela  (Sesa) Então
Mariangela,  as  regionais  que  não  tem  CEU  assim  regional,  de  forma  regional  é  a  primeira,
Paranaguá, aqui a segunda regional metropolitana ela tem quatro CEUs mas são municipais, então é
Curitiba,  Colombo,  Araucária  e  Campo  Largo  e  São  José.  São  José,  Campo  Largo  ainda  não
habilitou, habilitou mas não está em funcionamento. Então são serviços municipais. Nós temos uma
grande parte da segunda regional que é descoberta do serviço especializado. A terceira também tem
serviços municipais, Ponta Grossa, Arapoti, enfim. A quarta, ela tem um serviço regional de fato,
dentro do consórcio. A quinta também tem dentro de consórcio, tem dois CEUs dentro de consórcio.
Regionais e tem o municipal também. Guarapuava tá bem servida de CEU. A sexta regional não
tem, não tem nenhum. A sétima tem no município de Pato Branco e Congoinhas. A oitava também
tem serviços pontuais, Francisco Beltrão, Dois Vizinhos, mas municipais. A décima tem regional. A
Décima primeira também alguns só municipais. A décima segunda tem regional. A décima segunda,
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Umuarama, tem regional. Cianorte tem regional. Décima quarta, Paranavaí, tem regional. Maringá
também regional. Arapongas, Apucarana tem regional e alguns municipais. Londrina tem. Cornélio
não tem, não tem nenhum. Jacarezinho tem regional dentro do Cisnorpi. A vigésima, Toledo, tem
dentro do consórcio. A vigésima primeira, que é Telêmaco tem só municipal. E a vigésima segunda
não tem. Como? (falas fora do microfone) Cascavel na Unioeste. Então são esses. Então, nós temos
cinquenta e quatro CEUs hoje, no Estado, só que o ideal é que esse serviço fosse regionalizado,
primeiro porque é muito caro pro município manter um CEU com os dentistas especializados, não
necessariamente precisa, mas assim, é um outro; muitas vezes o ideal é até que fosse dentistas
especialistas na área, então é caro pro município manter, o incentivo do Ministério é baixo pra CEU.
Nós, enquanto Estado, não temos hoje uma contrapartida pra pagamento do CEU. Então, o ideal do
funcionamento seria dentro de consórcio. Esse é o teu questionamento. Fernando, pergunta sobre o
diagnóstico, né? De que forma eles chegam. Esses que nós estamos vendo ali na planilha, ele já
chega numa forma de infiltrado. Então assim, ele não está no estadiamento um, que seria o ideal
que nós pegássemos lesões cancerígenas, ele já está no estadiamento dois. Mas infelizmente a
gente sabe que a maioria dos casos de câncer chegam no estadiamento de três a quatro, que já é
bem avançado, são pacientes, grupo masculino é difícil de ir à unidade, precisa ter uma busca ativa
das equipes nesse grupo que é o maior número de incidência de câncer bucal em homens acima de
quarenta  anos,  tabagistas,  então  precisa  haver  uma busca  ativa  dessa  população  pra  unidade
porque muitas vezes eles não acessam a unidade. Você também me pergunta dos ACSs, se poderia
se fazer  algum trabalho com os ACSs. A gente sempre pensou que sim, que pode se fazer.  A
organização  municipal  é  que  vai  fazer  que  isso  de  fato  aconteça  na  prática.  São  vários
questionamentos às vezes que os ACSs trazem, até estratificação de risco em algumas situações
ela poderia ser preenchida em parte pelo ACS, mas não acontece isso na realidade, não acontece,
isso na prática não acontece. Fica para o dentista mesmo, na unidade avaliar essas questões do
câncer. A gente fala sobre a importância da equipe trabalhar em conjunto e o ACS faz parte da
equipe de saúde da unidade. Não me lembro se cita exatamente o ACS, fala das funções do ACS,
não me lembro, não me recordo. Não? Não me recordo mesmo. Com relação ao saúde na escola, o
programa do RT não tem uma relação exatamente com o programa saúde na escola,  por  quê?
Porque o saúde na escola prevê pelo menos um procedimento, um atendimento odontológico, pode
ser aplicação de flúor, pode ser escovação supervisionada e o programa do RT é mais amplo do que
isso, então a gente não tem uma interlocução com o saúde na escola, existe um programa que vai
ser lançado acho que o ano que vem, porque tem avançado bastante, que é a educação na primeira
infância, esse vai ter uma, vai comunicar com o saúde na escola. Do Estado. É, que a gente vai
disponibilizar kits de escovação para as crianças, vai fazer um outro, parecido entre o RT e o saúde
na escola, mas vai ter daí essa correlação. O Eliel fala dos usuários de prótese. O que acontece? Os
usuários de prótese, eles entendem muitas vezes que eles não precisam acessar UBS porque eles
estão reabilitados, então eles não vão até a unidade de saúde. É. Porque eles estão mastigando,
tem a prótese, eles não se incomodam às vezes com desgaste do dente que tem, mas a gente sabe
que tem que acompanhar esses usuários de prótese,  os dentistas  tem essa noção,  claro,  todo
mundo sabe, precisa ver a dimensão vertical, precisa saber se essa prótese continua funcional ou
não. O problema que esse grupo muitas vezes não acessam e com a demanda absurda que tem nas
unidades, não existe como captar esse grupo, que é usuário de prótese. O senhor me entende?
Claro que quando ele acessa a UBS, vai ser retirado a prótese, vai ser visto mucosa, tudo isso, mas
isso se ele acessar a unidade. Né, Mariangela, você sabe, você tá na ponta, você sabe como é.
Mariangela  (ABO) Na  estratégia  de  saúde  da  família  a  gente  tem  um  vínculo  maior  com  a
comunidade,  então  a  gente  consegue  acompanhar,  principalmente  os  grupos  de  risco,  de
hipertensos, de diabéticos que muitos utilizam a prótese. Agora, as unidades básicas, eu acho que
isso só se a pessoa realmente for  fazer essa procura na unidade de saúde, senão não tem. É
diferente, porque a gente que tá na saúde da família, você tem um vínculo maior com a comunidade,
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então a gente vai na casa das pessoas, a gente acompanha a família inteira, então a gente sabe o
pai,  a  avó,  o  avô,  a  gente  tem  esse  acompanhamento  mais  contínuo,  mas  unidade  básica  é
realmente mais complicado, é só se eles forem procurar, por livre demanda. Gabriela (Sesa) Acho
que respondemos as três. Fabio (CRF) Então agora temos inscrito a Sueli. Sueli (Cress) Primeiro
eu queria confirmar, porque eu to com uma perda auditiva, que eu estou em processo de adaptação.
Você comentou que temos dois casos de crianças no mesmo município da segunda regional com
lesão  por  HPV?  Eu acabei  de  consultar  minha  colega,  que  é  responsável  pela  violência,  pela
vigilância das violências e ela não tem conhecimento desses casos notificados como violência. E daí
eu queria destacar aqui que nesse trabalho muito importante é necessário também que se lembre
que na identificação de casos em que a origem da lesão seja resultado de uma violência sexual, de
um abuso sexual, a atenção primária vai ter que estar orientando a equipe municipal para que seja
feita notificação de violência. Isso não só para o caso de crianças e adolescentes, mas também para
o caso de mulheres, para o caso de população LGBTI, então assim, sempre que for encontrado uma
lesão,  um  diagnóstico  que  suspeite,  não  precisa  nem  ser  confirmada  a  suspeita,  que  esteja
relacionada com a violência, nós temos que ter o caso notificado como violência para a vigilância
epidemiológica. Esses dois casos, você não quis citar o município, eu pedi que ela entre em contato
com  a  nossa  sessão  de  atenção  primária  pra  verificar  e  orientar  os  municípios  porque  ela
desconhece esses casos notificados no nosso sistema. Era isso. Obrigada.  Fabio (CRF) Gabriela,
eu  não  sei  se  eu  perdi  um  pouquinho  da  sua  apresentação,  quando  você  comentou  dos
equipamentos que serão adquiridos em dois mil e vinte e três. Quais são esses equipamentos e qual
o critério de distribuição deles também daí. A minha pergunta acho que é só essa mesmo, daí tem
mais uma, mais a Maria Elvira tá inscrita. Maria Elvira (Assempa) Só queria fazer uma pergunta,
porque eu viajei com um dentista que trabalhava em Araucária, isso já faz um pouquinho antes da
pandemia e ele me disse que tava saindo de Araucária, não me lembro o nome dele agora, que
Araucária, não sei se vocês tem essa informação, que diz que tinha muitas pessoas com câncer de
boca em Araucária por motivo agricultura, muito cigarro, porque é frio o lugar, o pessoal fuma muito
e ele me falou; queria saber se você tem essa informação. Fabio (CRF) Só um pouquinho antes da
resposta, Gabriela, só informar então, agora tá encerrado as inscrições já pelo adiantar da hora.
Então só as respostas agora. Gabriela (Sesa) Sueli, quando nós tivemos o resultado, o laudo, nós
recebemos todos os laudos, o laboratório e o dentista do município também. E, nós entramos em
contato com a regional pra que falasse com o município, o município é São José dos Pinhais, eu não
falei mas é esse o município e nós fizemos com que o município nos garantiu que faria todos os
encaminhamentos necessários. Então imaginava, eu sabia que era uma notificação obrigatória mas
eu não conferi se houve essa notificação, mas foi isso que aconteceu. Sueli (Cress) Foi ótimo seu
comentário, porque daí a gente já pode fazer esse filtro e resgatar esses casos e buscar notificação.
Obrigada. Gabriela (Sesa) Você me pergunta sobre, desculpa, o que era mesmo? Fabio (CRF) Os
equipamentos. Gabriela (Sesa) Ah, dos equipamentos. Foram duzentos e cinquenta equipamentos
que vão ser adquiridos e nós elencamos alguns critérios mas ainda não foi; foi aprovado pela nossa
diretora mas ainda vai passar em CIB, então por isso que eu não quero detalhar melhor, que isso
pode ser que seja alterado. Duzentos equipamentos vão ser pra aumento da cobertura e cinquenta
equipamentos vão ser bonificações, a nossa proposta que está aprovada pela Maria Goretti, é que
seja bonificações pra municípios que se destacaram no Previne Brasil, como um todo, não só no
indicador do pré natal odontológico, mas que se destacaram como todo. E é conjunto, é cadeira, é
equipo e, é Raio-X, são todos os periféricos, ele é completo mesmo, tem mais de quarenta itens.
Daniela  (Acispar) Mesa,  por  gentileza,  eu  sei  que  as  inscrições  terminaram,  mas  eu  acho
importante; mas vou falar, nem pelo meu segmento mas na qualidade de cidadã e na qualidade de
operadora do direito e advogado. Eu to observando desde ontem, na nossa última reunião e a gente
tem observado  algumas questões  também,  que  existe  a  solicitação da manifestação de alguns
dados sensíveis, identificação de pessoas, locais e a gente precisa tomar cuidado com a lei geral de
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proteção de dados. Há alguns dados que são sensíveis, que apesar de nós sermos do conselho, de
nós termos possibilidade de requerimento talvez de algum acesso, fundamentado pra isso, existem
dados que não podem ser viabilizados publicamente, nem mesmo em sessões plenárias como essa.
Então eu só gastaria de pedir a atenção pra que a gente observasse essa questão técnica. Gabriela
(Sesa) A sua questão foi da prótese, né? Ah, não, não temos. Não tinha essa informação porque tem
alguns municípios que compram serviços de análise, então nós não temos todo o Estado do Paraná
monitorado pelo nosso laboratório, que é o Citopar, do resultado das biópsias. Se e nós formos ver
os dados do Inca, aí deve aparecer, mas como planilha de monitoramento que eu apresentei aqui,
não tinha conhecimento dessa situação e Araucária. Ta bom? É isso.  Fabio (CRF) Ok, obrigado,
Gabriela, pela apresentação e, sempre estamos abertos pra quando tiverem mais informes. Dando
sequência, nós vamos tentar fazer mais dois assuntos agora pela manhã. Eu vou pedir pra que
sejam bem objetivos nas  suas  colocações,  nos questionamentos.  Então nós  vamos fazer  agora
primeiro a varíola dos macacos e já em seguida atualização Sesa da Covid-19.  Então primeiro
assunto vai ser a varíola dos macacos. Não tem ninguém aqui? Então vamos pra atualização da
Covid. Pode ser, doutora Acacia? Pode? Então ok. (T8) Marcia (Pastoral da Saúde) Conselheiros,
quando eu mostro a plaquinha pra vocês se identificarem é porque na hora de transcrever a ata, vai
o nome do conselheiro ou da conselheira, por isso que é que eu relembro vocês. Muito obrigada.
Acacia  (DAV/Sesa) Bom dia  a  todos.  Então vamos falar  da situação  epidemiológica da  Covid.
Acacia faz apresentação. (T9) Fabio (CRF) Então, tá aberto as inscrições. Ta a Olga, a Nathalia,
mais alguém? Olga (Sindsaude) Acho que em primeiro lugar, agradecer a apresentação impecável
da Acacia, mas ainda fazer a recomendação que para o Conselho é importante ter a informação
mais  direta,  objetiva  e  concisa  a  respeito  da atualização das ações  da Secretaria  e do próprio
diagnóstico situacional da pandemia no Estado do Paraná, isso pra o Conselho Estadual de Saúde é
importante,  que informações e linguagem mais técnicas escapam, então era importante a gente
trabalhar nesse sentido. A outra coisa, é que nós ainda temos necessidade de ter um balanço da
pandemia da Covid-19 e um plano de contingência, um plano de recuperação, plano de recuperação
pós pandemia, que nós não temos e nesse momento um plano de contingência pra essa onda que
está, já está aqui. Tanto já está, que nós já reativamos alguns leitos, não é de UTI pra Covid-19.
Curitiba, por exemplo, suspendeu cirurgias eletivas, o que é pra nós assim, preocupante, porque se
suspendeu  cirurgia  eletiva,  nós  temos  um avanço  da  pandemia  que  faz  com que  a Secretaria
Municipal de Saúde tome medidas para que as pessoas não circulem nos meios em que você tem
em tese um circulação, uma concentração maior da circulação do vírus. E, a questão do Paraná,
dessa resolução sete oito meia, o que nos preocupa é que ela recomenda, ela não determina, ela
não  define,  ela  não  é  enfática  no  sentido,  não nos  dá  um instrumento  pra  que a  gente  tenha
efetivamente essas medidas sendo tomadas,  então eu gostaria  de propor  aqui  que o Conselho
resolva para a Secretaria, porque essa linguagem que a gente tem, burocrática, do Conselho pra
Secretaria, que essa resolução ela não recomende, ficou uma coisa muito esquisita uma resolução
que recomenda. Nós queremos uma resolução que resolva e que diga não pode fazer isso, não pode
fazer aquilo, entendeu? É importante pra nós na medida em que esse vírus está, ele é altamente
transmissível e não sabemos qual exatamente será essa repercussão em cada organismo. Então
assim, nós precisamos obrigar o  uso de máscaras de novo,  fazer  o distanciamento físico,  inibir
aglomerações, manter os hábitos de lavar as mãos, uso de álcool em gel, é necessário incentivar e
supervisionar  maior  envolvimento  da  atenção  primária  em  saúde,  intensificar  a  imunização,
massificar a testagem, o que você acabou de dizer aí no fim, nós precisamos testar massivamente a
população.  A  equipe  de  transição  do  Governo  Federal  já  colocou  essa  como  sendo  uma  das
prioridades, precisa testar senão a gente não vai saber quem está, quem não está, o Estado que
está com maior número ou não e tomar já as medidas que precisam ser tomadas. Então assim, eu
sei que é o município que imuniza mas o artigo dezessete da lei oitenta oitenta fala que nós fazemos
coordenação em caráter complementar, executamos ações e serviços, então o Estado não pode
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abrir mão do seu papel de fazer essa supervisão e coordenação do processo de imunização em todo
seu território. Eu falava agora a pouco com a Nathalia do Ministério da Saúde  que é preciso reforçar
também  as  equipes  da  Superintendência  do  Ministério  aqui  pra  poder  também ter  atuação  no
Ministério mais forte aqui no Estado do Paraná.  Fabio (CRF) Nós vamos fazer bloco de três, né
doutora? Agora Nathalia. Nathalia (Ministério da Saúde) Bom dia. Doutora, ontem, rapidamente
teve uma reunião do nível central do departamento de assistência farmacêutica, o DAF, direcionado
à Superintendências e teve um informe sobre um medicação para o Covid, paxlovid, que é a junção
do nirmatrelvir com ritonavir e nos informaram que o Paraná recebeu dia sete de novembro em torno
de setenta e três mil unidades desse medicamento. Eu queria, como foi um informe, foi bem rápido,
eu achei interessante já que a senhora tá aqui tratando desse assunto, se teria alguma informação
sobre essa medicação, esse paxlovid. Obrigada. Santo (Sindnap) Doutora, a gente já abordou esse
assunto aqui e eu to percebendo que não foi feito nada e quero noticiar aqui que tá acontecendo, de
que as pessoas que é acometida com o Covid, todos eles, até agora eu não vi um que não ficaram
com sequela. E, não tem um prosseguimento, um procedimento de que essas pessoas tá sendo
vista pelo, dando continuidade pelas entidades assistencial, ninguém se fala nada, essas pessoas se
pegarem duas ou três vezes o Covid, os órgãos dessas pessoas ficam mutilizado. Então eu queria
aqui ressaltar essa necessidade de que nós devemos abordar esse assunto novamente aqui dentro
do Conselho pra que dar prosseguimento ao tratamento, não é só curar a Covid, mas a sequela que
tá ficando no povo brasileiro. Obrigado. Fabio (CRF) Pode responder, doutora. Acacia (DAV/Sesa)
Muito  obrigado  pelas  colocações.  As  medidas,  elas  são  baseadas  em  evidências  e  além  de
baseadas em evidências, na consulta desse grupo de especialistas que dá apoio ao Ministério da
Saúde tivemos apoio, tivemos reunião de sete a nove, presencial, que é muito importante, às vezes
quando é por vídeo as coisas se perdem um pouco e com as evidências existentes no momento,
com  o  número  de  casos  e  internações  e  óbitos,  essa  medidas  que  devem  ser  realizadas,
obrigatoriedade para os sintomáticos respiratório quem nos atende e recomendado para os outros
grupos onde não é evidência que o uso de máscara mudaria o prognóstico neste momento, mas os
dados monitorados diariamente, é importante que eles sejam, tem essa atenção especial pra que se
houver qualquer mudança neste contexto, outras medidas possam ser realizadas. Nathalia, sim, o
nirmatrelvir associado ao ritonavir foi incorporado ao tratamento da Covid-19 nos seguintes grupos
de pacientes com sintomas leves a moderados que não requerem oxigênio suplementar. É de uma
outra área técnica, mas eu vou tentar fazer um resuminho aqui pra te apoiar. Independente do status
vacinal, quais foram os critérios para distribuir? Onde nós tínhamos imunocomprometidos, segundo,
critério populacional e número de casos, isso a epidemiologia trabalhou efetivamente. Então aqui,
pros casos leves e moderados, que não requerem oxigênio suplementar independente do status
vacinal para as pessoas imunocomprometidas, maior ou igual a dezoito anos, segundo os critérios
utilizados para priorização da vacinação da Covid-19, então nós usamos isto, idade maior ou igual a
sessenta e cinco anos conforme a portaria de incorporação quarenta e quatro vinte e dois e também
ocorreu  com a condicionante  de  reavaliação  em até  doze  meses  da  distribuição.  O acesso  ao
tratamento é concedido para as pessoas que se enquadram então nesses critérios com Covid-19
confirmado por teste rápido de antígeno ou RT-PCR e a pessoa deve estar pra ter um benefício
entre o primeiro e o quinto dia dos sintomas e apresentar quadro clínico leve e moderado. Seu
Santo, excelente a sua colocação. E, toda nossa rede de saúde tá sim preparada pra, pode, quando
a pessoa faz uma síndrome respiratória quando Covid, pode ficar com tosse persistente, pode ficar
com cansaço, outras situações que podem perdurar de três a seis meses e toda nossa rede de
saúde tá preparada, as unidades, também é outra área técnica, atenção primária à saúde dessa
mesma diretoria que faz essa atenção, teve uma orientação recente atualizada que está disponível
no site da Sesa,  a porta de entrada,  não tem uma porta de entrada específica,  é nas unidades
básicas,  é  na  estratégia  de  saúde  da  família,  quando  necessária  é  encaminhado  pros  nossos
ambulatórios e se necessário sim feita até internação. Não há uma porta específica, as portas de
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entrada são todas as existentes. Os profissionais de saúde tem a informação, tem protocolos pra que
sejam usados na atenção a esse paciente e orientação da Sesa foi atualizado. Fabio (CRF) Então
eu tenho mais dois inscritos. O Eliel e; ah já tá contemplado? Então temos mais o Eliel então. Acacia
(DAV/Sesa) Os outros slides ali que eu travei, eles falavam de todas as ações que a gente fez pras
vacinas. Pedimos mais doses pro Ministério da Saúde. A gente realmente faz a nossa parte aqui,
mas a gente pede apoio pra poder fazer mais. Ampliou a vacinação pra baixo de quarenta anos. Se
todos tem que vacinar e está com o esquema completo e, a gente viu que a perda de dose,  a
população não tava procurando, apesar que foi feito também um trabalho com a comunicação, com
grande recurso foi destinado pra isso, pedindo autorização pra PGE, que era um período que não
poderíamos fazer.  Então,  esses slides mostraram os  dias  D de campanha pra mobilização dos
municípios,  assim a  Sesa realmente  trabalhou  pra  que  as  coisas  acontecessem,  os  municípios
fazem a solicitação de dose, a partir do que eles pedem é encaminhado, muitas vezes respeitando a
proporcionalidade do que a gente tem aqui pra que não sejam perdidas doses de vacinas. Então, foi
feito  sim  muita  coisa  até  com a  comunicação  social,  que  a  gente  tem que  comunicar  com a
população, que nesse momento tem tanta notícia falsa, às vezes eu tenho dor no braço, eu fico com
mal estar por causa da vacina, eu não quero vacinar mais, então eu tenho que saber que isso é um
evento que é esperado que aconteça, que eu possa ir até minha unidade de saúde que eu vacinei
falar o que tá acontecendo, eles vão me orientar de como proceder nesse caso. Eliel (Sindprevs)
Doutora Acacia, duas coisas, eu também ia falar o que o Santo falou, até porque eu fui um dos
primeiros a levantar essa discussão aqui dentro e realmente, quero aqui endossar o que o Santo
falou, nós não tamo vendo ação nenhuma. Infelizmente, nós precisamos que esse Conselho, nosso
presidente oficial não está presente, nós precisamos que esse Conselho faça encaminhamento à
Sesa de que implante uma política nesse Estado, urgente, pra questão dos sequelados da Covid-19.
Isso a gente tá discutindo isso já faz uns seis meses, nós colocamos isso aqui e a gente não vê a
ação determinante ou determinada pela Sesa Paraná. Aqui nós não estamos fazendo a crítica pela
crítica, estamos cobrando uma ação que é de necessidade urgente pelo sequelados da Covid-19 no
Estado do Paraná.  Segundo ponto  que eu quero ver  com a senhora,  nós estamos vivenciando
novamente,  digamos,  uma  crise  novamente  na  questão  da  Covid-19  no  Brasil,  mas  eu  tenho
acompanhado pela imprensa e alguns estados estão com mais outros estados estão com menos.
Uma pergunta que eu quero lhe fazer, doutora, é sobre o Estado do Paraná onde nós vivemos e
trabalhamos  e  criamos nossas  famílias  aqui.  O  Paraná  hoje  tá  correndo  um risco  de  que  nós
possamos (falha no áudio) uma crise como tivemos no passado por conta dessas duas variantes que
hora estão implantadas no Brasil e se nós não temos esse ri (falha no áudio) esses casos realmente
cresçam demasiadamente no Estado do Paraná, por que isso não tá acontecendo? É pelo número
de vacinado que nós temos? É pela contenção que fizemos, pela vacinação ou não? Então, queria
ouvi-la por gentileza. Obrigado. Fabio (CRF) Quem? Não, é só o Eliel mesmo. Aí eu vou encerrar a
inscrição  porque  nós  temos mais  um assunto  que  temos que  fazer  agora de  manhã,  porque  a
profissional está sozinha na divisão dela porque os outros estão com Covid, então nós temos que
fazer esse assunto pela manhã ainda, é rapidinho mas precisamos fazer. Acacia (DAV/Sesa) Eliel,
as equipes da atenção primária elas estão rodando o Paraná com integração, com o Planificasus
que visa essa atualização profissional, essa integração entre os profissionais da atenção primária,
atenção ambulatorial e atenção hospitalar. Hoje em dia a gente não vê isso mais como hierarquia
mas com vários pontos de atenção pra qualificação e isso realmente aconteça. Então as equipes,
sim, estão preparadas, elas são orientadas pra atenção à sequelas da infecção respiratória pela
Covid-19 como também pelas outras causas. Como você viu ali, eu até falei, mudou o critério porque
quando a gente avalia um pulmão por Covid-19 eu não posso fechar isso como Covid-19 se eu não
tiver um teste, porque pode ser tuberculose, pode ser por outras causas. A equipe tá preparada, eles
tão rodando, talvez esse trabalho de formiguinha não esteja visivelmente na comunicação com a
população,  mas ele está acontecendo efetivamente sim e prova disso é que não repercutiu nas
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nossas internações hospitalares. Você viu ali, quando a gente avalia, por Covid, eu tinha um clínico
nessa semana epidemiológica fornecida pela DGS. Então há sim esse trabalho muito forte com o
Planificasus, que inclusive vai ter um evento chamando as principais ações, agora, dezembro, pra
vacinação,  unindo  o  Planificasus,  que  é  esse  fortalecimento  da  atenção  primária,  atenção
ambulatorial e hospitalar, que essas pessoas conversem esse cuidado compartilhado que a gente
fala de referência e contra-referência se tá no meu nível de assistência, a complexidade é maior, eu
tenho  que  encaminhar  pra  ambulatorial  e  eu  tenho  que  conseguir  conversando,  a  minha
responsabilidade por  esse usuário no território ela não fica eximida a partir do momento que eu
encaminho pra atenção ambulatorial ou hospitalar, eu tenho que ter esse cuidado compartilhado e
isso a  gente  também tem falado  bastante.  Pra te  dar  uma tranquilidade  nesse  sentido,  que as
pessoas estão sim tendo acesso, estão sendo cuidadas. Eu acho que seria isso. De vacinação a
gente também fez inúmeras ações e a gente fecha agora dois mil e vinte e dois com uma grande
capacitação pra todas as equipes falando da importância da vacinação e de orientações técnicas
mesmo  em  relação  a  atenção  primária  ambulatorial  hospitalar. (falas  fora  do  microfone) Sim,
estamos. Os vírus, você viu, várias sublinhagens já surgiram desde o início da pandemia da Covid-
19  ou,  como  se  fala  também,  cepas,  variantes  e  subvariantes.  Então,  surgiram  várias  e  pelo
acompanhamento que a gente faz diário, temos que ser racionais nas medidas adotadas, sempre
baseada em evidências  e monitorando  os  números. José  Abreu (Sesa) Dra Acacia,  eu queria
apenas complementar uma questão. Você já colocou muito bem na sua explanação de que nós
temos, poderemos ter daqui a diante situações pontais específica de cada município e que poderá
ser tomado medidas de caráter complementar, isso tá dito. Isso em particular, nós temos discutido
na operação verão, porque nós teremos uma aglomeração muito grande nesse final  de ano,  de
profissionais,  de  pessoas,  em alguns  municípios  do  Paraná,  não  só no  litoral.  As  equipes  das
regionais já estiveram reunidas com esses municípios, será mantido sim estratégias de testagem,
com postos de testagem no litoral, adicionais àqueles que já existem na rede de atenção básica, no
sentido de que se a vigilância epidemiológica municipal detectar qualquer alteração nos perfis, ela
tem a ferramentas para que comunique ao COE e especialmente à vigilância o que pode ser já uma
revisão  dessas  normativas,  como  foi  durante  o  processo  de  pandemia,  mas  como  você  bem
demonstrou,  as tendências,  todas,  não nos levam a essa expectativa  de que possamos ter nos
meses seguintes um aumento  exagerado na  ocorrência  desses casos.  Só queria complementar
então que há sim uma preocupação com esses eventos que teremos no final de ano e aquilo que
você bem colocou aqui que nós precisamos manter as nossas recomendações e aí os conselhos
municipais também podem nos ajudar aos municípios que mantenham a sua estrutura de vigilância
epidemiológica muito efetiva,  nesse momento.  Obrigado.  Fabio (CRF) Obrigado, doutora Acacia,
pela  apresentação,  como sempre  muito  boa.  Obrigado  Abreu,  também pela  complementação  e
seguiremos agora pro próximo assunto. O que é Olga? (falas fora do microfone) De? Ah sim. Qual
proposta que é a sua? Olga (Sindsaude) Eu propus que a resolução sete oito meia não seja uma
resolução pra recomendar, que a resolução sete oito meia seja uma resolução que resolve, que
define, porque aqui no artigo quarto ela fala que fica recomendado. Na verdade a gente quer que
isso seja definido, fica determinado, não sei qual é o termo que vai usar, mas a resolução tem que
resolver. Eu acho que ali o artigo quarto diz assim, tem os considerandos antes; tá lá o uso de
máscara, ela faz aqui, resolve, eu acho que continua o artigo quarto, esses incisos, pra proteção de
máscara aqui, tem que ser inserido na resolução. Aqui, no resolve. É que você tá sem ela, né? Fabio
(CRF) To sem. Acho que tem aqui. Olga (Sindsaude) Mas ali tem assim, uma parte, ele faz um
monte de considerandos, daí faz assim, resolve regulamentar o uso de máscara facial, tal e tal. Aí
ele  continua,  regulamentando  o  uso  de  máscara  invés  de  recomendar,  regulamenta  o  uso  de
máscara de proteção facial  nos seguintes locais  e situações,  estabelecimentos de assistência à
saúde; não é recomendação, é resolução, entende? Fabio (CRF) Ta. Então teu encaminhamento,
você quer que nós façamos Olga (Sindsaude) Mude aquela palavra, do fica recomendado pra fica
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determinado.  Fabio (CRF) Então nós temos que fazer uma recomendação pro COE, pra que eles
mudem Olga (Sindsaude) Não. Quem assina isso daqui é o Secretário. Ó, douto Carlos Alberto
Gebrim Preto. Quem assina resolução é a Secretaria de Estado da Saúde. Não há necessidade. O
Conselho Estadual de Saúde é um órgão permanente deliberativo, então nós estamos, no caso,
nessa proposta, deliberando que o Secretário mude aquele termo para que, inclusive na tua fala,
Eliel,  vai  no  conjunto  do  que  você,  na  tua  preocupação  colocada  aqui,  porque  não  é  só
recomendação, é que fica obrigatório o uso de máscara de proteção facial nas unidades de saúde,
nos hospitais, é isso.  Fabio (CRF) Ok, conselheira. Então vamos fazer o seguinte, então como é
encaminhamento,  vamos fazer  uma recomendação,  então  encaminhamos pra Sesa,  ok? Daí,  o
Secretário decide ou eles encaminham pro COE, aonde eles vão decidir. Então nós encaminhamos
pra Sesa, ok? Abreu, quer fazer uma complementação? (T10) José Abreu (Sesa) Vamos aqui só
pra incluir isso, acho que, eu to apoiando a proposição da Mesa de que encaminhe essa questão
para a área técnica, para a Secretaria de Saúde, com esse pedido, uma vez que a doutora bem
colocou aqui que essa decisão do Paraná não é isolada do contexto nacional, uma vez que vocês
tiveram uma reunião durante dois dias lá em Brasília, é isso né? Discutindo essa conduta. Então, pra
não precisarmos colocar aqui em votação, o que seria complicado porque a gente vai votar uma
questão muito técnica, com várias nuances, mas que; a proposição da Olga seja encaminhada à
Secretaria pra avaliação, tá bom? Fabio (CRF) Então faremos, da Mesa faremos então documento
encaminhando pra Secretaria de Saúde, pra Sesa. Do Conselho. Sim. Mas vai pela Mesa, é uma
recomendação. Olga (Sindsaude) Mas as recomendações são encaminhadas pela Mesa, isso já é
de praxe.  Fabio (CRF) Ok. (falas fora do microfone) Sim mas daí  se aprovado.  Pessoal,  então
vamos fazer  o  seguinte.  Então vamos pôr  em votação.  Porque  nós  não  podemos mais  atrasar
porque não podemos mais parar, ok? (falas fora do microfone) Se não tem acordo. Ok? Pessoal,
então vamos pro processo de votação. Se não tem acordo,  tem que votar.  Então, os favoráveis
levantem o crachá. Favoráveis a encaminhamento da conselheira Olga, a recomendação. Temos.
Vocês entenderam? Nós estamos pondo em votação a proposta da conselheira Olga, pra que se
faça uma recomendação para a Sesa, pra que se inclua como obrigatório o uso de máscaras, como
ela pediu. Então, os favoráveis, que levantem o crachá. Mauricio (Secretaria Executiva) Fazendo
então a contagem de quorum. Dezesseis. Fabio (CRF) Dezesseis favoráveis. Contrários.  (falas fora
do microfone) Oi? Tava fazendo a contagem. Dezesseis favoráveis. Agora os contrários, por favor
levantem o crachá. Mauricio (Secretaria Executiva) Então contagem de quorum então. Contagem
de quorum, por gentileza Fabio (CRF) Poxa, então faça o pedido. Mauricio (Secretaria Executiva)
Contagem de quorum  Fabio (CRF) atrapalhando a reunião  Mauricio (Secretaria Executiva) Por
gentileza, mantenham seus crachás Fabio (CRF) Contagem de quorum então, por favor levantem os
crachás.  Mauricio (Secretaria Executiva) Vinte e seis. Quorum adequado. Nathalia, vinte e sete.
Quorum adequado. (falas fora do microfone) Fabio (CRF) Pessoal, então é o seguinte, eu vou pôr
em votação,  tem a proposta da Olga que pra que seja mudada a resolução Olga (Sindsaude)
Recomenda para resolve. Fabio (CRF) Isto. E daí, tem que ver a do Conselho, se vai ser aprovada.
Então,  eu  vou  pôr  em votação,  a  proposta  da  Olga,  os  favoráveis  levanta  o  crachá. Mauricio
(Secretaria Executiva) Fazendo então contagem de quorum. De votos.  Desculpe.  Fabio (CRF)
Processo  de  votação. Mauricio  (Secretaria  Executiva) Vinte.  Fabio  (CRF) Vinte  favoráveis.
Contrários, levantem os crachás. Abstenção. Mauricio (Secretaria Executiva) Duas abstenções.
Três abstenções.  Fabio (CRF) Três abstenções. Ok? Então aprovado. Pessoal, vamos passar pro
próximo assunto, que é bem rapidinho Olga (Sindsaude) Me perdoe, eu errei naquela hora, que vai
ficar gravado. Então assim, invés de recomendado, é determina. Fabio (CRF) Ta depois você passa
pro Mauricio e ele vai redigir, tá? Olga (Sindsaude) Obrigada.  Fabio (CRF) pessoal, então vamos
fazer rapidinho mais um assunto, que é o agosto dourado, aleitamento materno. Pessoal, vou pedir
silêncio pra nós poder fazer rapidinho o assunto,  nós estamos atrapalhando e que todos sejam
objetivos pra nós poder fazer o quanto antes. Obrigado. Mariana (DAV/Sesa) Bom dia, eu estou
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referência técnica da saúde da criança e do adolescente, eu to representando aqui a minha chefe de
divisão, a Fernanda Crosewsk, por problema de saúde não pôde comparecer. Então nós fizemos
uma apresentação breve sobre o agosto dourado, que foi feito aqui no Estado do Paraná. Mariana
faz  apresentação.  Fabio  (CRF) Pessoal,  então  vamos  abrir  pros  questionamentos.  Tem  algum
inscrito? Não? Então agradecemos muito,  Mariana,  pela  apresentação.  Muito obrigado,  nós que
agradecemos. Pessoal, então, o período da manhã está encerrado, voltaremos exatamente ás treze
e quinze. Sim, é uma hora de almoço, como já foi aprovado. São meio dia e quinze, voltamos às
treze e quinze, tá? É uma hora de almoço, como foi aprovado já em reunião anterior. É, e começa às
treze e quinze.  (T11) Rangel (Fehospar) Vamos dar início então, retomar nossos trabalhos. Boa
tarde a todos.  Vamos contar o quorum? Quem pode fazer isso pra nós? Só erguer os crachás.
Marcia,  por  favor,  contagem  de  quorum.  Dezenove.  Vinte.  Quorum  adequado.  Vinte  presente,
quorum adequado. Vamos dar sequencia então. Novembro azul, quem vai apresentar? É, conforme
nós combinamos, é você que seria logo depois do almoço, certo? É isso? Já contamos o quorum,
Mauricio. Mauricio (Secretaria Executiva) Então tem gente que ainda não assinou a lista. Rangel
(Fehospar) Então tem que passar assinatura de lista. Abreu, não sei se você tinha entendido logo
cedo, o novembro azul ficaria logo depois do início dos trabalhos da tarde, pode ser? Então tá bom.
Só se identificar, por favor, pra ficar gravado e o setor. Zeila (DAV/Sesa) Boa tarde pra todos e
todas. Sou da Secretaria Estadual de Saúde, da Sesa, e estou aqui pra gente comentar hoje, falar
algumas coisas sobre o novembro azul, que é o mês que a gente tá fazendo algumas atividades
mais abrangentes correlacionado a esse tema. Zeila faz apresentação.  Rangel (Fehospar) Zeila,
muito obrigado. Mas assim, agora tem uma segunda parte, que eu vou abrir a palavra, inscrição,
para os conselheiros e eles podem fazer alguns questionamentos pra você. Normalmente assim, a
gente faz bloco de quatro, daí tem que ir anotando e depois você vai respondendo as dúvidas. As
dúvidas que não sabe, pode ser respondido depois, tá ok? Na fala da Benvinda a gente encerra as
inscrições. Silmara (Forum ONG/Aids) Zeila, muito interessante essa tua apresentação. Eu queria
que voltasse um pouquinho aí na página, acho que é quatro ou cinco, não sei se tem como. É que
passou muito rápido ali. É um evento que você fez, acho que foi em Piraquara ou tá pra ser feito, eu
não entendi direito ali. Zeila (DAV/Sesa) despercebido por mim ali. Então é um evento que a gente
vai acontecer ainda, dia trinta agora Silmara (Forum ONG/Aids) Eu acho que é na página quatro ou
cinco, se não me falhe a memória. Zeila (DAV/Sesa) Com o rodapé, né? Vamo lá ver onde é que ela
viu ali.  Silmara (Forum ONG/Aids)  Eu não consegui ver a data direito, que passou muito rápido.
Zeila (DAV/Sesa) É no dia trinta, agora, no final de novembro, a gente vai fazer esse evento que é
do pré natal do pai parceiro em Piraquara, para profissionais de saúde e gestores. Silmara (Foruma
ONG/Aids) Mas vai ser na parte da tarde? Porque daí de manhã vai ter a caminhada azul lá em
Piraquara na parte da manhã, né?  Zeila (DAV/Sesa) Sim. Eu lembro que ficou numa notinha de
rodapé bem pequenininha ali. E lembrando também que dia vinte e oito, a gente vai ter através do
YouTube um webinário  Silmara (Forum ONG/Aids) tá escrito mas depois tem um espaço Zeila
(DAV/Sesa) Eu acho que é bem no final ali. Eu também não lembro assim. (T12) Ali. Está previsto
para o mês de novembro uma realização de uma apresentação sobre o pré natal do pai parceiro e
paternidade consciente, junto à equipe de saúde do município de Piraquara, mas vai ser o dia todo.
Dia trinta.  Elves (Aben) Gostaria de perguntar em relação ao recurso financeiro nessas unidades
que por um acaso entrar no programa das dezoito às vinte e duas horas, qual que é cumprimento e a
classificação dos recursos que vem pro município, você pode informar? Zeila (DAV/Sesa) Olha, eu
não tenho esse conhecimento assim de quanto que; eu sei que o município que adere o programa,
eles tenham um incentivo. Eu não sei te dizer de quanto que é esse valor. É porque ele não tá na
minha  pasta,  ele  tá  em  outra  pasta,  que  dá  esse  referencial  pra  ele.  Maria  Benvinda
(Sindepospetro) Só aproveitando o momento pra fazer um comentário, sobre o programa, ele é
excelente, a questão do pai parceiro e tal, mas só lembrando que uma coisa é o que a gente espera
ser o ideal e outra o que os trabalhadores tem acesso. Infelizmente na legislação trabalhista a mãe
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tem um dia por  ano para acompanhar o filho doente. E, no pré natal,  tem empresas que ainda
refutam em aceitar como uma tarde pra ela poder estar fazendo. Então, o acompanhamento do pai,
acredito que muitos pais teriam vontade de acompanhar, só vai funcionar um pouco caso se estenda
de fato o atendimento após as dezoito horas para que os pais ou os companheiros possam estar
acompanhando a esposa no pai parceiro. Zeila (DAV/Sesa) Nesse caso tem também um convênio
que  se  cham  empresa  cidadã,  aonde  que  dá  esse  incentivo  pro  homem,  pra  ele  fazer
acompanhamento, mas a gente sabe que ainda a maioria das empresas não tem essa possibilidade,
eles não dão essa liberdade pro homem sair pra acompanhar a esposa em todas as consultas. É
uma coisa pra se pensar, conversar e refletir e ver como se pode fazer isso.  Rangel (Fehospar)
Bom, eu me inscrevi aqui, então tá encerrado as inscrições. Parabenizar, Zeila, pelo trabalho, eu
acho que realmente a saúde do homem é algo que a gente tem que desenvolver pra explorar mais
isso, porque nós homens, é difícil, não é fácil não, a cada dia gente tem uma desculpinha, é porque
tá trabalhando, é porque isso, é porque aquilo, é porque faltou dinheiro, e sobra para as mulheres
cuidar da gente e a carga de vocês já é muito grande, né Santo? Tem que ficar ligando pro amigo,
falar assim, vai lá ver se ele tá bem la no quarto, coisa nesse sentido. Então a gente realmente, fazer
um trabalho pra que essa iniciativa parta dos homens, que se desperte o quanto antes; os protocolos
sempre vem mudando, nós tivemos, até deixar aqui registrado, nós tivemos na ACP, na Associação
Comercial do Paraná, na terça feira à noite, aonde esteve lá o controle social, aonde estava eu, o
Fabio, a Malu, a Marcia, Elvira e a Mariangela e a Clarice e, também esteve lá o doutor Cesar que é
conselheiro, que realizou uma excelente palestra também e o doutor Beto Preto, nosso Secretário. E
eu acho que é isso, é nós cuidarmos, a sociedade civil organizada muitas vezes de cada segmento
também fazer alguma ação, Associação Comercial, o Sesc, a Federação dos Hospitais, a Femipa e
assim vamos, “n” instituições trabalhando porque vai buscando cada segmento aí ou cada região, é
um trabalho de conscientização que isso reflita numa melhor saúde para os homens do Paraná e
lógico que isso daí também reflete em saúde pra família, porque imagina hoje, na fala muito de
questão  de  próstata  e  tal  mas  o  quanto  não  se  perde  hoje  com  mortes  violentas,  acidente,
normalmente acidente, eu vejo na minha cidade que eu falo que é um absurdo, eu nunca vi uma
cidade ter tanto acidente de moto quanto tem em Cornélio, se você for pegar estatística Cornélio não
tem cinquenta mil habitantes, tem um ou dois acidentes por dia de moto e normalmente quando você
escuta é homem, se a mulher tava envolvida é porque tava na garupa. Então, imagina um jovem,
porque muitas vezes são jovens indo pro trabalho, voltando pro trabalho, o impacto que não tem de
uma perda de uma pessoa dessa, um pai de família ou uma sequela, uma sequela que isso daí
imagina interfere na família pro resto da vida, não é? Daí a esposa tem que parar de trabalhar pra
cuidar do homem, já vai depender da ação do poder público em questão de SUS, quer dizer, então
envolve tanta coisa que a gente muitas vezes não mensura isso, a questão psiquiátrica, como que a
família lida com aquilo, como que um filho lida com a perda do pai tão recente, é um companheiro
que tava ali e á noite já não tá mais, entendeu? Então, realmente, eu acho que o reflexo da saúde no
homem, nesse momento falando,  na questão da saúde do homem, é muito benéfico pra todos nós.
Muito obrigado, parabéns pelo seu trabalho. Parabéns a todos lá da equipe, a Sesa toda vez que é
chamado pra falar sobre esse assunto está aqui com a gente, conte com o Conselho, o que for
preciso,  tem  as  comissões,  muitas  vezes  a  gente  chama  mas  vocês  podem  também  trazer
demandas, trabalhar na comissão e desenvolver situações prévias, não é mesmo? E é isso. Deixar a
palavra pra você, pra gente dar andamento então. Zeila (DAV/Sesa) Eu quero agradecer porque é
importante esse momento, da gente vir aqui, colocar a questão, do que tá se fazendo, o que tá se
proporcionando,  porque às  vezes não há  visibilidade  do programa,  até  talvez porque  o homem
também não ajuda muito,  então é essa questão da visibilidade,  é muito importante saber que o
pessoal saber que ah não tem programa de saúde na hora que a gente não conhecia vamo tentar
ver o que é esse programa, o que ele pode proporcionar de benefício para a própria população que
tá no local.  Mais uma vez, podem contar  com a gente no que for preciso e necessário.  Rangel
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(Fehospar) Muito obrigado. Então, dando continuidade, verão Paraná dois mil e vinte e dois dois mil
e vinte e três, o Abreu vai falar. José Abreu (Sesa) Boa tarde a todos e a todas. Sendo muito breve
sobre esse assunto. Abreu faz apresentação. Rangel (Fehospar) Obrigado, Abreu. Então vou abrir
as inscrições. Nenhum inscrito, então, Abreu. Um? Perdão, Viana. Perdão. Pessoal, pessoal. Então
vamo lá. O Viana primeiro, o Elves e na fala do Elves eu encerro as inscrições. Edvaldo (Famopar)
Eu  só  queria  uma  dúvida.  Na  operação  verão  agora,  como  que  fica,  porque  tem  que  usar
helicópteros também na operação verão. Vocês tem um outro helicóptero? Vai ser usado esses que
já tem? Como que vai funcionar? Rangel (Fehospar) Pode ser. Ele responde individual então. José
Abreu (Sesa) Como foi explicado em parte ontem pela Giovana, nós temos uma aeronave que é
uma,  um backup de  aeronave.  Então,  nós  temos além das  bases  fixas,  nós  temos  mais  uma
aeronave que fica baseada em Curitiba e que durante a operação verão ela é baseada em Matinhos,
então  essa  aeronave  é  a  mais  completa  que  nós  temos  porque  ela  é  operada,  como  alguém
perguntou  ontem,  pra  resgate  tanto  na terra,  no mar  e  em montanhas.  Então tem uma equipe
especializada que será contratada pra alterar. Eles trabalham todos os anos, então é uma equipe de
profissionais que são capacitados, então não é qualquer médico ou enfermeiro que pode operar a
equipe, eles tem que ter uma habilitação própria pra fazer esse tipo de salvamento e eles, como é
um  pessoal  muito  específico  pra  atuar  nesse  período,  eles  são  contratados  através   e  serão
contratados através do Cislipa lá no litoral. Então a aeronave estará à disposição e será pilotada por
essa equipe multiprofissional especializada. Não. É uma das cinco aeronaves que nós temos, é uma
delas. Não. Ela vai sair de Curitiba, que ela fica baseada em Curitiba e se desloca para o litoral.
Então Curitiba, como ela disse ontem, tem duas aeronaves, só que essa segunda aeronave ela não
opera permanentemente Curitiba, ela que substitui as demais aeronaves quando tem alguma pane e
etc. Então existe uma programação, acho que a Giovana falou ontem, então essa aeronave por
exemplo ela tá baixada nesse momento, em manutenção para operar exclusivamente no litoral, tá
bom? Elves (Aben) Abreu, eu gostaria de saber aonde vai ser a abertura esse ano, se vai ser ali na
na pracinha de Matinhos e quais os critérios pro servidor do interior se candidatar, porque a base
sempre pergunta pra nós daí se qual que o segmento que pode vim pra prestar esse trabalho junto
ao litoral, dos servidores. José Abreu (Sesa) Elves, então, não tem uma definição clara ainda do
local de abertura da operação verão, mas provavelmente será em Matinhos, quem define isso é o
cerimonial  do  governador,  porque  tem  outras  ações,  segurança  pública  e  etc.  Esse  ano  nós
tomamos,  desde  o  ano  passado  nós  tomamos  uma  decisão,  Elves,  diferente;  nós  estamos
repassando para os municípios que contratarão empresa privada por tempo determinado, tanto a
equipe quanto as ambulâncias avançadas. Talvez, eu não sei se o Comesp participará disso, que
está fazendo a licitação pra contratação dessas equipes e explico porquê. Porque como é uma ação
adicional a gente antes fazia. Elves, e você tem razão, com as próprias equipes da Secretaria de
Saúde, mas com os adventos de Covid e de aumento de demanda que acaba acontecendo em
outras regionais, optou-se não por mais desassistir, entre aspas, o interior para concentrar no litoral,
por isso que nós tomamos essa decisão de fazer a terceirização no governo que segue por exemplo
os bombeiros. Os bombeiros deslocavam policiais bombeiros de todo Paraná para lá agora, eles
estão fortalecendo o trabalho voluntário de bombeiro e contratam bombeiros civis para atuar nesse
período.  É  isso.  Rangel  (Fehospar) Dani,  é  um complemento  do  que;  ah  tá,  perdão. Daniela
(Acispar) É complemento da fala do Abreu. Nós temos três municípios, agora eu vou falar Acispar,
mas pela minha entidade na verdade. A Acispar responde por todos os consórcios, eu pertenço ao
Comesp, que é o Consórcio de Serviços da Região Metropolitana,  então eu vou responder essa
questão enquanto  Comesp,  nesse momento.  Os três  municípios  do litoral,  Pontal,  Guaratuba e
Matinhos são consorciados ao Comesp e no formato que o Abreu comentou, cada município recebeu
o quantitativo de acordo com os históricos anuais já destinados pela operação verão e esses três
municípios por serem consorciados com o Comesp, solicitaram que por meio do consórcio a gente
estabelecesse essa contratação por  setenta e três dias. Então como ela é uma contratação por
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tempo determinado, ela tem aí um propósito, ela tem um recurso financeiro destinado, ele pode ser
feito por meio de um contrato de programa, que a gente chama dentro do universo jurídico dos
consórcios e assim está sendo feito o processo pro atendimento destes três municípios que são
consorciados conosco. José Abreu (Sesa) Concluindo então, obrigado pela oportunidade que você
deu  de  trazer  essa  questão  e  é  importante  que  os  conselheiros  saibam  o  seguinte,  a
responsabilidade operacional das ações no âmbito municipal é do município. Ao Estado cabe tão
somente fazer o aporte financeiro. Esse ano teve, por decisão dos prefeitos, eles fizeram opção de
não utilizar o serviço do Cislipa como historicamente foi feito, então, isso em função de uma ação
judicial que prosperou em relação a contratação de profissionais do Cislipa por tempo determinado.
Como é uma coisa que se repete a muitos anos, houve uma ação do sindicato dos médicos que
restringiu isso. Contuso, o Cislipa vai operar a equipe do BPMOA, porque ele tem uma equipe de
profissionais contratados pelo Cislipa pra operarem uma das ambulâncias avançadas que tinha em
Morretes,  cujo contrato encerrou em novembro desse  ano,  está  encerrando agora.  Então,  essa
equipe migrará para aeronave, parece que todos eles tem o treinamento adequado pra operar em
situações que o helicóptero lá exige. Só isso. Obrigado. Daniela (Acispar) Só complementando, em
termos técnicos é exatamente esse o processo e o Comesp não pôde fazer a contratação em tese
da  equipe  do  aéreo  porque  os  outros  quatro  municípios  não  são  consorciados,  então  como o
atendimento do aéreo seria pra cem por cento dos municípios do litoral, por inviabilidade jurídica isso
não poderia ser realizada. O hábito realmente era toda a questão feito pelo Cislipa, mas como bem
disse o Abreu, o consórcio está num processo judicializado com o impedimento de poder fazer a
extensão temporária dessas contratações. Então o nosso consórcio aqui metropolitano, pela primeira
vez  vai  estar  dando  um  suporte  daí  aos  municípios  do  litoral  no  apoio  dessa  cobertura. Eliel
(Sindprevs) Eu  participei  duas  vezes  dessa ação  de  operação  verão,  quando estava  cedido à
regional de Londrina, décima sétima, acho interessante a ação do Estado nesse período de verão,
no litoral paranaense, realmente os bombeiros, todo o aparato construído de salvamento, de saúde,
ele é interessante, realmente salvou vidas em alguns momentos que eu estive lá presente inclusive e
eu fui como fiscal da vigilância sanitária e realmente a ação maior é do município, o Estado entra
como apoio. Mas, eu quero só relembrar aqui, Abreu, acho de manhã você foi feliz, já falou e eu
quero aqui ratificar, é a questão de que nós estamos novamente entrando num período de crise na
questão da Covid-19 e eu espero que esse verão não dê tantos casos como deu naquele período
passado. Mas assim, eu acho que o Estado tá atento a isso também, os setores de saúde com
certeza os centros de saúde dos hospitais estão muito atentos a isso, mas é interessante que o
Estado também fique atento e que a população também se precave, tem que ter precaução e eu
acho que se isso tudo ocorrer, vai ser muito tranquilo a operação verão do Estado como sempre foi.
Então queria registrar isso e a preocupação da Covid-19. Espero que, você já comentou de manhã
cedo inclusive foi feliz, então assim vamo aguardar pra ver, espero que esteja tranquilo mesmo, era
isso. Rangel (Fehospar) Obrigado. Então encerrado. Obrigado, Abreu. (T13) Paraná então dois mil
e vinte e dois dois mil e vinte e três. Deus abençoe todos os trabalhos lá que a gente sabe que
realmente não é fácil  e são situações adversas,  que a gente não espera a hora,  então,  equipe
realmente tem que estar preparada. Parabéns a todos. E, vamo lá, seguir a vida então. Próximo
ponto de pauta, outubro rosa, a Thais. Thais (DAV/Sesa) Boa tarde a todos, o meu nome é Thais,
eu sou representante  da divisão  de prevenção  e controle  de doenças crônicas e tabagismo da
Secretaria de Estado da Saúde e eu vou falar um pouquinho pra vocês as nossas ações agora frente
ao  outubro rosa.  Thais  faz  apresentação.  Rangel  (Fehospar) Thais,  muito  obrigado.  Parabéns.
Então agora mesmo rito que a gente faz, eu vou abrir as inscrições, eu vou pedir pra gente manter o
grupo de quatro, faz todas perguntas,  os apontamentos e depois a Thais responde, acho que é
melhor,  tá bom? Então,  está aberto a inscrição.  Na fala do Fernando eu encerro as inscrições.
Fernando  (Crefito8) Obrigado  pelas  falas,  eu  queria  saber  se  vocês  tem  a  porcentagem  de
cobertura da vacina do HPV, se tem alguma informação sobre isso. Thais (DAV/Sesa) A vacina do
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HPV também a gente trabalhou bastante com essa questão porque a gente sabe que ela é um dos
pilares pra prevenção do câncer do colo do útero, mas essa questão da cobertura ela fica na divisão
de imunização. Nossa divisão trabalha com a questão das neoplasias e doenças crônicas como
câncer, diabetes e outras questões. Eu não tenho essa informação da porcentagem de cobertura por
se tratar de uma informação de outra área da Secretaria, mas a gente pode também colocar em
futuras apresentações já que a gente tá dentro da mesma diretoria e entende a importância dessa
interface,  a  gente  pode  colocar  em  futuras  apresentações.  Rangel  (Fehospar) Thais,  muito
obrigado. Obrigado pelo seu tempo sua palestra, parabéns lá pelos trabalhos também, abraços a
todos lá. Então, também gostaria de nesse ponto do outubro rosa, lembrar que a ACP também fez
em outubro também o trabalho do outubro rosa da Associação Comercial e eu esqueci aquela hora
de falar, mas o Camilo, presidente Camilo Turmina realmente ele é muito empenhado e preocupado
com as questões da saúde também. A ACP está lançando, acho que instituindo, Instituto Barão do
Cerro  Azul,  que  ele  vai  ter  a  finalidade   de  cuidar  da  saúde  também, forma gratuita,  isso né?
Filantrópica, vamos dizer assim. E com isso sabe, eu gostaria que, hoje eu to meio, eu gostaria de
propor também uma moção de agradecimento à ACP através do nosso amigo, presidente Camilo
Turmina, pelos préstimos dos trabalhos realizados à saúde da população paranaense, pode ser?
Então  em  processo  de  votação,  os  favoráveis.  Por  contraste.  Contrários.  Abstenções.  Muito
obrigado. Aqui eu vou dirigir à Malu porque a Malu é conselheira lá também, então agradeça sempre
ao  nosso  presidente  Camilo,  vai  chegar  o  documento  pra  ele,  ele  lógico  que  as  pessoas  não
esperam reconhecimento, mas é o mínimo que a gente poderia fazer pra ACP, não me lembro que
teve outro momento de uma moção para a ACP, mas é muito, me sinto muito honrado em poder
fazer parte desse momento, muito obrigado, agradece a todos. Malu (Assempa) Presidente, quero
deixar registrado aqui que a Associação Comercial está sempre à disposição, não só do Conselho
Estadual mas como do conselho municipal e outros conselhos, que a ACP tem cadeira em vários
conselhos, estadual também. E, durante o ano de dois mil e vinte e dois, o conselho municipal de
saúde, o espaço pra fazer a reunião estava em reforma, está ainda, a ACP disponibilizou nosso
auditório,  todo  mês,  tendo  o  conselho  faz  reunião  até  dezembro,  que  tem  que  reservar  com
antecedência porque o auditório é muito solicitado, tem gente que contrata auditório pra cursos e
tudo. Mas a ACP, nosso presidente disponibilizou o auditório durante o ano de dois mil e vinte e dois
sem custo nenhum para o conselho municipal de saúde e para outros conselhos também, então,
aqui  tem conselheiros  que  participam,  Rosita,  Silmara,  né  Silmara?  Participam lá  conosco,  tem
outras  pessoas.  Associação  Comercial  do  Paraná.  Então  a  ACP  é  parceira.  Tem  o  Conselho
Estadual Racial, também já fez vários eventos lá conosco, teve o evento que estava o governador,
vários secretários, enfim, nós disponibilizamos o nosso espaço sim para a sociedade. Então, pode
contar sempre com a parceria da Associação Comercial, lá eu coordeno a comissão de saúde da
ACP,  tem as  câmaras  setoriais  e  sou  diretora  também no  conselho  deliberativo,  mas  além do
deliberativo estou coordenando a câmara setorial de saúde, mas estamos sempre às ordens. Muito
obrigada.  Rangel (Fehospar) Obrigado, Malu. Também agradecer a Silmara e a Rosita por fazer
parte lá da ACP, desculpa, eu não sabia. Do conselho municipal. Da  ACP não, né? Então tá bom.
Do conselho que participou lá, entendi. Muito obrigado, Viana. Daí agora com a palavra do Viana a
gente encerra, vamos para as comissões, vamos pro encerramento.  Edvaldo (Famopar) Senhor
presidente, eu quero aproveitar e fazer um agradecimento também ao presidente da ACP, porque
nós já tivemos lá três eventos do Conselho Estadual de Promoção e Igualdade e foi cedido pra nós
também, então nós também queremos fazer um agradecimento em nome do Conselho de Promoção
e Igualdade Racial. Santo (Sindnap) Quero agradecer o Conselho, principalmente a Mesa Diretora,
porque na conferência eu não estive bem e me cuidaram de mim, levaram eu pra UPA, fizeram uma
junta lá de três médico e me medicaram e aí eu cheguei em casa já dei continuidade e to bem, sarei.
Quero agradecer ao presidente, à Marcia de Maringá que foi a pedido seu que me cuidasse de mim
no hospital. Eu fui muito bem cuidado, então sou agradecido, eu e minha esposa agradece. Rangel
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(Fehospar) Obrigado, Santo. Então vamos lá. Obrigado, Santo, pelo carinho. Então tem comissões,
alguma inscrita? Eu já vou dar a palavra pro Amauri, é de hoje cedo que nós conversamos né, a
palavra. Nada, nenhuma comissão inscrita? Amauri (Aneps) Nós precisamos registrar também, no
dia vinte e dois do onze de dois mil e vinte e dois, houve a apresentação do plano estadual do
Paraná pelo fim da tuberculose como problema de saúde dois mil e vinte e dois, dois mil e trinta. E,
muito interessante esse momento, a gestão traz todo um compromisso com a tuberculose no Estado
do Paraná e nós estávamos lá representando enquanto Fórum Paranaense de ONG/Aids e para
além deste momento da apresentação do plano, nós também tivemos as tratativas de instituição do
comitê estadual de controle de tuberculose do Paraná. Então, no término do ano de dois mil e vinte e
dois nós estamos sim instituindo um comitê que foi colocado aqui em reunião, como os senhores
bem recordam. Então, parabéns à gestão, parabéns aos gestores SUS tuberculose e a gente sabe
que  a  pandemia  também  trouxe  essa  consequência  bastante  grave  e  nós  estamos  agora
identificando porque  um outro desenho lá  de segmento,  o  segmento lá são dois  segmentos no
comitê, as organizações da sociedade civil aonde é composto pelos usuários, pelos trabalhadores do
SUS, trabalhadores do Suas e os prestadores de serviço. E, do outro lado, do outro segmento, os
gestores. Então, estamos sim em franca atividade e vamo pra cima num compromisso com controle
social e tuberculose. Muito obrigado. Eliel (Sindprevs) Presidente, sou relator não de uma comissão
permanente,  mas  da  comissão  de  regimento  interno  desse  Conselho  e  quero  aqui  fazer  uma
observação pra esse Pleno. O mês passado nós não tivemos reunião da comissão por conta da
conferência de saúde mental, claro, óbvio que a gente não fez. Esse mês eu achei que a gente, nós,
íamos fazer a reunião e infelizmente também não vamos fazer reunião amanhã pra dar sequência
ma discussão do regimento interno. Quero aqui conclamar a todo aquele e aquela que fazem parte
desta comissão, nosso coordenador inclusive tá na Mesa ao seu lado presidente, pedir a todos nós
que em dezembro façamos a reunião pra discutirmos esse regimento interno o quanto mais rápido
possível. Então queria só observar isso, presidente, e pedir encarecidamente o seu apoio pra que
essa  comissão  volte  a  funcionar  normalmente  todos  os  meses  que  esse  Conselho  se  reunir.
Obrigado, presidente. Palmira (Defipar) Pegando gancho da palavra do Eliel, o mês passado nós
tivemos a conferência e não tivemos reunião da comissão, só que no mês anterior nós não tivemos
conferência e também não tivemos reunião da comissão, por quê? Porque a comissão não teve
quorum. Não teve quorum. Ficou eu, Fabio, Eliel, Amauri, pessoas que vieram de fora, com despesa
paga pelo CES, dinheiro público, porque a comissão não foi instituída porque não teve quorum e nós
sabemos que toda e qualquer deliberação dentro de uma comissão sem quorum quando precisa de
deliberação, não tem validade, então não teria como ter discussão. Então eu gostaria de sugestão
diante da fala do Eliel, que na dificuldade de estar participando dessas reuniões, que se a pessoa
tem muita dificuldade de estar participando, ela leve em conta que tem pessoas que vem pra cá e
desperdia do dinheiro público, porque nós usamos dinheiro público. Nós usamos dinheiro público. E
eu ficar um dia a mais em Curitiba pra mim não é nenhuma vantagem, eu não venho aqui a passeio,
eu venho aqui a trabalho. Porque quando eu venho passear, eu tiro férias e venho a passeio. Então
que avise minimamente quando na convocatória que não vem pra reunião, que não vai participar,
quando da convocatória da comissão, que daí não tem o gasto com uma estadia a mais no hotel,
com a passagem pro dia seguinte, aquele desgaste todo que nós sabemos. Não avisar em cima da
hora e não participar da reunião pra não dar quorum. Malu (Assempa) Eu faço parte da comissão de
regimento e no mês anterior  à conferência eu tive  um problema familiar.  Eu participo de várias
comissões e já aconteceu muitas vezes de pessoas que vem do interior com dinheiro público, isso
eu sei muito bem, a pessoa não chegar em tempo da comissão, onde tava eu não sei, mas a gente
tem esse histórico aí. Então eu quero deixar registrado que não teve quorum, da minha parte, eu tive
um problema particular na última hora então eu esqueci  de avisar na convocação que eu ia ter
problema particular na família, saúde, aí eu falei olha eu não avisei na convocação pra ninguém ficar,
porque  o  problema  particular  não  me  avisou  que  ia  acontecer.  Eu  não  admito  esse  tipo  de
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comentário,  porque  eu  faltei,  não,  eu  avisei  que  eu  não  ia  poder  vim.  Avisei  o  presidente,
coordenador, e ele sabe o problema que aconteceu comigo e eu não tenho que dar satisfação aqui.
Problema particular  acontece. Então não vou admitir esse tipo de comentário insinuando que eu
tenho que avisar porque eu moro aqui e eu nunca deixei de participar. E problema particular tem.
Hoje  quando o Eliel  falou  da  mãe dele  aí,  todo  mundo tem mãe,  todo  mundo sabe  que  pode
acontecer. Então eu to falando, aconteceu comigo. Não admito esse tipo de comentário. Eu cito
nomes, certo?  Rangel (Fehospar) Pessoal. Pessoal. Só um pouquinho. Malu (Assempa) Eu tive
problema particular e não tenho que dar satisfação aqui, viu dona Nathalia, você olhou pra mim.
Rangel (Fehospar) Pessoal.  Vamo manter (falas fora do microfone) Pessoal, pessoal,  olha, nós
levamos bem até agora, nós estamos concluindo nosso dia,  depois nós vamos ter a reunião da
Mesa, quem tá liberado vai seguir a vida, vai assistir jogo, vai embora, pegar ônibus, pegar; vamo
agilizar, vamo manter o respeito, só pra gente concluir, cada um tem tem seu problema, realmente
não tem como a gente saber e outra, só um minutinho por favor, não tem como a gente saber, você
falta você não sabe se o outro vai faltar, o quorum é uma sequência. Por favor, vamo só trabalhar,
pra gente concluir. Antonio (UGT) Eu só ia de falar. Calma, calma. Eu só queria dizer, acho a única
faltei nesse Conselho, no mês de setembro, que não teve reunião, eu justifiquei ela porque eu tava lá
no processo eleitoral mas meu suplente veio, meu suplente aí não faz parte da comissão. Eu só
queria (falas fora do microfone) Então, eu queria até, sobre a comissão, eu queria sugerir (T14) pra
Pleno, pra discutir, mas essa comissão ficou flexível na verdade as datas, isso é ruim, pra nós que
temos várias atividades aí das nossas entidades e a gente fica esperando, será que vai ser antes,
será que vai ser depois, então o que eu já quero sugerir que na próxima reunião que a gente consiga
fazer,  nós  tiramos um calendário  fixo  como é  das  outras  comissões,  isso  é  bom pra  Mesa se
organizar e nós também. Porque a gente fica esperando se vai ser antes da reunião ou vai ser
depois, vai ser na sexta, então sugiro que a gente faça isso na próxima reunião e tire um calendário
fixo  até  terminar  o  trabalho  da  comissão,  como  é  todas  as  outras,  beleza?  Obrigado. Eliel
(Sindprevs) Eu não fiz. Viu, presidente, eu não fiz esse levantamento aqui pra criar polêmica. Por
favor. Eu fiz porque acho que é interessante que esse Conselho discuta, aprove, rapidamente a
questão regimento interno desse Conselho.  Esse é o nosso papel aqui  dentro, então,  eu só me
manifestei por conta disso. Nós construímos um calendário, né coordenador, nós construímos um
calendário por conta de algumas diversidades a gente alterou, né coordenador? Então assim, eu
acho que a próxima reunião que nós fizermos, vamo rever, né coordenador, vamo rever, vamo tocar
nossa vida e vamo discutir lá na nossa comissão, trazer o regimento interno pra dentro do Conselho
aprovar nesse Pleno e dar um regimento interno novo pra esse Conselho ou renovado pra que esse
Conselho tenha definitivamente um bom regimento pra tocar nossa vida aqui e discutir a saúde do
Estado do Paraná, que pra mim é o mais importante. Palmira (Defipar) Vou ser mais clara. Eu acho
que não fui clara. A partir do momento que se faz a convocação numa comissão, não to falando
dessa  comissão,  to  falando  de  outras  aonde  tem que  ter  quorum,  faz-se  a  convocação  dessa
comissão,  três membros justificam a ausência,  não pode se correr  o risco da improvável  ou do
provável, da doença, do Covid, do cair na rampa, do voo não chegar, do chegar atrasado, que não
vai dar quorum. Desmarca, porque nós precisamos de quorum na reunião e um membro é o quorum.
Eu não sei quem que era o membro que não justificou ou que aconteceu qualquer coisa, eu não sei,
só sei que teve justificativa e teve ausência. Eu não sou coordenadora da comissão. Eu não sou
coordenadora da comissão. Eu estou falando que eu faço parte de outras comissões que precisa de
quorum. Se não der quorum pra constituir a comissão, se três membros justificou a presença, marca-
se outra data, ponto, pra não correr o risco de qualquer outra coisa, que todo mundo é mortal, todo
mundo tem família, todo mundo tem mãe, eu não tenho mais, mas respeito a mãe de todo mundo,
mesmo as  que já  foram,  só que é  isso  que eu  estou falando,  pra  não ficar  algumas pessoas
gastando diária de hotel, gastando deslocamento pro aeroporto, refeição e passagem aérea pagando
mais caro na sexta feira pra ir embora, foi isso que eu coloquei, pra não distorcer as palavras, porque
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doente qualquer um pode ficar. Três justificou que não pode vir, desmarca, é fácil fazer isso. Rangel
(Fehospar) Obrigado, Palmira. Bom, então, pessoal (falas fora do microfone) Pessoal, é assim ó,
tudo bem, acho que todo mundo fez os seus apontamentos, acho que a questão do Eliel puxar o
assunto tá com a razão,  a reunião aqui é uma comissão que existe e precisa trabalhar.  Alguns
momentos não dá, a gente não sabe, não tem o controle da presença e realmente pode acontecer
alguma coisa de urgência e não conseguir, em outros momentos como esse mês a gente já sabia
que  algumas  pessoas  não  vão  poder,  então  a  gente  já  nem  marcou,  entendeu? Fabio  (CRF)
Inclusive eu mandei ofício pra Ediana pedindo a convocação, mas por motivo de que alguns não
poderiam, inclusive eu não posso amanhã, porque tem à tarde a conferência de Maringá, amanhã eu
tenho que correr com compromisso, eu to de férias, vou ter que correr pra um compromisso amanhã
cedo que deu problema na, até solicitação do IOAF que é o dinheiro que o Estado repassa pras
farmácias, eu vou ter que ir  atrás amanhã cedo, a gente tem que mandar um documento ainda.
Então, por esses motivos não foi marcado, justamente pra não ter o gasto. Agora, quando o Marcelo,
lá atrás, quando presidente pediu pras pessoas vamos ver quem não tiver em outras comissões se
possível, não, mas daí tem gente que pega dois, três, quatro compromissos, aí a gente não tem
como marcar, poderia ter marcado ontem, ontem a comissão se reuniu, nós temos dois membros da
comissão também que estavam nessa outra comissão, então aí também dificulta um pouco, então a
gente tem que ter um pouco de maleabilidade, por isso que nós pedimos essa flexibilidade, mas, há
alguns problemas. Alguns não poderiam amanhã, por isso foi cancelado, mas eu tenho e-mail, se
vocês  quiserem  ver,  solicitando  a  convocação,  entendeu?  Então  por  esse  motivo  que  não  foi
marcado, mas eu conversei já com o Rangel, provavelmente o mês que vem vai ter a reunião da
comissão, aí a gente decide dentro da comissão o que for preciso, ok?  Rangel (Fehospar) Bom,
obrigado Fabio. Acho que estamos todos entendidos, temos mais uma jornada aí de uma reunião.
Todos  assuntos  de  pauta  foram  vencidos,  tinha  informes,  comissões.  Pois  não. (falas  fora  do
microfone) Já.  Você precisava? Pois  não,  claro. Sueli  (Cress) O meu informe é  bem curto  na
verdade, eu quero parabenizar e agradecer em nome do Cress a Prefeitura Municipal de Araucária
que no dia de ontem fez inauguração de um novo prédio do Cress do industrial, Cress não, Creas do
industrial  e esse Cras leva o nome da minha colega assistente social  a Neiva Luz Silva Santos
Munhoz.  Rangel (Fehospar) Eu acho que não pegou o comecinho do nome dela, pra poder ficar
gravado. Sueli  (Cress) O nome dela é assistente social  Neiva Luz Santos Munhoz.  Ela faleceu
agora em maio de dois mil e vinte e um, ano passado, ela foi vítima de Covid e esta foi uma forma da
prefeitura de Araucária homenagear a colega dando nome da nova estrutura o seu nome. Com essa
homenagem que a prefeitura de Araucária prestou, eu quero lembrar aqui o quando nós discutimos
no  início  da  Covid  a  importância  da  vacinação  dos  trabalhadores  da  assistência  social,  que
inicialmente não estavam previstos como grupo de risco. Nós perdemos assistentes sociais várias
que trabalhavam na assistência social, a Neiva foi uma delas. A Neiva foi conselheira do Cress na
gestão dois mil e onze dois mil e quatorze, depois conselheira na gestão dois mil e dezessete dois
mil  e  vinte,  ela  tinha  uma função de gestão  na  prefeitura  de  Araucária,  um trabalho  junto  aos
adolescentes  e  o  Cress  se  sente  muito  honrado  com  essa  homenagem  que  a  prefeitura  fez
denominando  a  unidade  lá  do  Cras  com o  nome  dela.  Então  eu  quero  registrar  aqui  o  meu
agradecimento à prefeitura de Araucária por  essa lembrança e por  essa homenagem. Obrigado.
Rangel  (Fehospar) Ótimo,  Sueli,  trazer,  acho  que  extremamente  importante  mesmo  e  esses
profissionais tem que ser reconhecido e eu comungo com você a respeito de todos profissionais
elencado à saúde, não desrespeitando os outros de outras áreas, mas eu fui um dos que mais
também lutei em relação à vacina a todos, porque a gente escutava muitas vezes assim, ah mas o
recepcionista não pode tomar vacina, ah mas a menina da limpeza não pode tomar vacina, né, a
Rosita tá aqui, quantos e quantos, né, ah mas o administrativo não pode tomar, mas como se uma
instituição precisa daquele profissional pra gerir, pra tocar, o da limpeza, o segurança, da lavanderia,
ué,  então é simples,  tira ele manda ele pra casa e vamo ver  como funciona a estrutura. Então,
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realmente a vacina foi uma conquista e aqueles que infelizmente não puderam ter a chance, muitas
vezes, infelizmente tá aí junto ao Pai. Mas, reconhecido parabéns, parabéns por lembrar também.
Obrigado. Pessoal, então acho que podemos. Tem um recadinho? O Fabio vai dar recado a respeito
Fabio (CRF) Pessoal, é o seguinte, a van já está vindo pra cá, eles alegaram que tá o trânsito muito
ruim, então assim que acabar a reunião aqui vocês já ficam pronto ali no saguão do hotel esperando,
que eles querem sair mais cedo com as vans, tá? Ok?  Rangel (Fehospar) Bom, então pessoal,
olha, quem não fez check-out façam urgente, espere a van porque senão se enrosca no trânsito, tá
bom? Então vamo concluir só. Agradecer então a todas e todos. Muito obrigado. Muito obrigado,
Fabio, demais membros da Mesa, Marcia, Elvira, Joarez, Livaldo, por hoje eu fiquei um pouco mais
ausente. Obrigado vocês aí pela paciência. Um ótimo retorno pra casa, um beijo no coração de
todos, um abraço pra família, que Deus abençoe a todos nós e até, mais breve esse mês né, porque
a reunião desse mês, lembrem, é um pouco mais cedo, quatorze e quinze se eu não to enganado, tá
bom? Um abraço. Muito obrigado. O áudio desta reunião está disponível para consulta na Secretaria
Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como as apresentações feitas
nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR (www.conselho.saude.pr.gov.br).
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